



DIARIO NACIONAL SINDICALISTA
VALLADOLID

El Mundo

Jueves, 1.º enero 1942.—Epoca IV.—Año XII.—

10.030 jóvenes han contraído matrimonio haciendo uso de los préstamos nupciales

Madrid, 31.—Diez mil treinta jóvenes españoles han contraído matrimonio, haciendo uso de los préstamos concedidos a la nupcialidad, desde la implantación de este Servicio, en junio último. Los préstamos fueron otorgados a cuatro mil ciento cincuenta y cinco varones y a ochocientos sesenta mujeres, por un total de 14.687.500 pesetas. Sevilla ha sido la provincia que mayor número de mujeres ha solicitado estos préstamos, con 83; Madrid, con 81; y Barcelona, con 75. En Ciudad Real, Huesca y Sorja no ha habido ninguna solicitante.—Cifras.

PRECIO. 25 CENTIMOS

Recapitulación de un año

BALANCE POLITICO DE CASTILLA

Por NARCISO GARCIA SANCHEZ



Al comenzar un año nuevo renovamos la fe y la adhesión inquebrantable al CAUDILLO de España y del Movimiento nacionalsindicalista, en el cual enconstrará la seguridad de su grandeza

Es ya costumbre vieja esta de aprovechar el espacio brevísimo y fugaz, casi inaprehensible, que sirve de paso entre un año que muere y otro que nace, para hacer una recapitulación de la que es realidad pasada y una ordenación de propósitos, proyectos y esperanzas de lo que nos proponemos conseguir en ese futuro encajado entre un primero de enero y un 31 de diciembre en el que vamos a penetrar. Por eso, con cuando tenemos el convencimiento de que los balances y los proyectos pueden hacerse en cualquier momento, y no en este precisamente, porque todos los días son buenos para dar comienzo a una labor, vamos a recoger aquí en sus líneas generales lo que forma omo la sustancia de lo que nos dejó al esfumarse el año de 1941. ¿Qué ha hecho España, qué la Falange, durante el año que pasó? Difícil es en unas breves líneas el dar una idea, aunque ligera, de ello. Son múltiples las actividades, numerosas las facetas de la vida de un pueblo, sobre todo si este pueblo, como ocurre en este caso, va lanzado por la ruta revolucionaria, rompiendo viejas ligaduras, quebrantando viejos, abriendo horizontes, creando, conservando y laborando en una actividad que no encuentra freno ni descanso, proyectada a las vanguardias en la realidad exterior, forjando el bache de la inercia, la desidia y el abandono; que es la mejor conquista.

Podemos afirmar, sin embargo, que España ha continuado la marcha iniciada el año 30, manteniendo el ritmo primero y ganado anchura y profundidad. El Nuevo Estado, pese a las dificultades que en su toro le acosan y trata de impedirle caminar, ha conseguido cubrir sus renunciaciones, sin pérdidas, ni devenciones esta etapa de su nueva vida. Lo alcanzado no es mucho, es verdad, pero más no han permitido las circunstancias excepcionales que atraviesa el mundo y, sobre todo, lo que nos interesa es conservar una fe y tenaz la decisión para no caer de nuevo en el bache de la inercia, la desidia y el abandono; que es la mejor conquista.

Pero, por otra parte, si dirigimos los ojos más allá de nuestra tierra, comprobamos gozosamente el paso de gigante que ha dado España en este año de 1941. La consideración ganada y el respeto alcanzado han adquirido vigor. El puesto que ambicionamos para la Patria, la presencia en ese mundo que se debate en una tremenda lucha, la honra alcanzada en los días del año que nos fue. La posición de no beligerancia adoptada por el Caudillo ha sido la excepción en cierto modo por la participación activa en la guerra contra la República española encarnada en la División Azul, que han recordado los laureles, frescos aún, conquistados en la lucha de liberación.

El año 1941 no puede considerarse como definitivo en nuestra tarea de resurgimiento nacional, pero no es lícito cerrar los ojos a la realidad que nos muestra un acervo no despreciable de conquistas, sin que la realidad, el coraje y la decisión del pueblo hayan sido residas en lo más mínimo.

TPABAYADOR: Para los matrimonios con numerosa prole la Caja Nacional de Subsidios Familiares ha instituido dos premios a la natalidad de 5.000 pesetas y cien días de licencia. Solicitalo en la Delegación respectiva.

No es la primera vez que al hablar de Castilla he precisado con mejores exponentes de su vida al Campo y a la Universidad. En esas dos facetas está seguramente la autenticidad de su camino equilibrado, y es interesante anotar que sobre estos dos motivos tangibles comenzó el trabajo del estudio político de Onésimo Redondo. Quizás porque el reunió en sí mismo el ser un universitario formado al amparo del surco y de la espiga; acaso porque de los estudios descansa entre la parámetro y la amplitud de horizontes, lo cierto es que la Universidad y el Campo castellano fueron los mejores factores de España, y ahí quedan para ejemplo los riscos del Guadarrama y el camino del Ato de los Leones, donde hoy se levantan las quince cruces como prueba de la gran verdad falangista que Onésimo hizo brotar venturosamente junto al libro y junto al arado.

He aquí la razón de que al examinar las actividades de Castilla durante los doce meses terminados acaba a sintetizarlas alrededor de las dos mejores realidades que la caracterizan. Y puestos a elegir en la preferencia, ¿por cuál de las dos comentaríamos? En el orden del tiempo me voy obligado a contar lo que en el versátilmente sucedió en 1941.

Cuando apenas comienza el año a dar síntomas de existencia, la vida castellana política inicia su segunda época del curso académico. En el balance universitario de Valladolid cuenta el año 1941 con una extraordinaria labor, que arranca del acto conmemorativo del sexto aniversario de la fundación del S. E. U. de la Falange Castellana. Toda aquella inquietud expresada en el mes de enero permanece como dardo de la juventud española que vive a través de unos claustros, y aquel acto, donde la voz de José María Gutiérrez, José Manuel González y Juan Aparicio hizo el análisis del quincuagésimo aniversario, toma raíces profundísimas. Primeramente es el éxito de un curso de conferencias que el Sindicato Español Universitario (S. E. U.) "Afirmación Hispánica" para sacar las consecuencias de lo que España hizo y la correspondencia hacer en África; después triunfa el S. E. U. en la organización de otro segundo ciclo de conferencias, ciclo en el que, bajo el significado ambicioso de "Reivindicaciones de España", se expone un extenso comentario al libro de Castilla y Arce. Es desde el Paraninfo de la Universidad de Valladolid desde donde se recoge esta reacción entusiasta que internacionalmente se defiende contra la dolorosa sarta de unas permanentes injusticias y desde donde se quiere que el pueblo hispánico recobrar la conciencia del trato injusto.

La actividad del S. E. U. se robustece con la celebración de un acto simbólico en el inmediato pueblo de Cabezon de Pisuerga para conmemorar la fecha nacionalmente reivindicada del 2 de mayo, que este año expone sin trabas la doctrina, sin política y el querer de nuestra digna libertad.

En el otro aspecto, en la intensidad específica, gana también Castilla una fuerza y un ímpetu. Así como antes no había del sentido cultural, sino político, ahora no quiero referirme al año específicamente agrícola, sino a los síntomas de la actividad política que atrae la atención y el cuidado políticos a los asuntos de la tierra. ¿No poseo cierto interés, acaso, la confusión de un Congreso de Agraristas en el que los mozos de la provincia se disputan el título de mejor arador? ¿No es verdaderamente hermandad de la ciudad y del campo esta compenetración de inaudible arraigo, donde por una vez siquiera el campesino pasa a ser actor en la ciudad y nos demuestra, solamente en ensayo, lo que constituye su labor diaria, dura y desconocida, que sirve para abrir las entrañas de la tierra, sustentadora de todos?

Posteriormente son las sesiones de un Consejo Sindical, en el que la Falange estudia la revalorización de la tierra, para dar consistencia económica firme a un pueblo llamado, por su genio y su Historia, a altas empresas de toda Castilla, que Valladolid recibió como huéspedes de honor porque con ellos traían un fervor nacional, campesino, y una fe falangista con proyectos y planes renovadores. Antes de esto, cuando inconscientemente el optimismo de algunos se expresó a la vista de un resultado estadístico en el avance del censo de población, que acusaba un notable aumento en las ciudades, Castilla alzó su voz para advertir cómo aquellos números escondían una verdad tan peregrina y halagüeña como proyecta al más de es el dolor del campesino. Castilla alzó la voz, clamó por salir al paso de aquel alborde colorido, descifrando la realidad de una depoblación del campo a marchas forzadas y denunciando colorosamente el que cada día la ciudad arrebataba a la tierra hombres y mujeres que en el día de su vocación y destino, llegan a engrosar la falange proletaria y desarraigada de los grandes núcleos de población.

Quedaría mutilada esta rápida visión del balance de 1941 si al final no expresáramos el eco que todavía se guarda en todos los pechos castellanos. El traslado de los restos de Onésimo Redondo tuvo tanta emotividad como exigencia. Fue un acto en el que la intimidad y el equilibrio de Castilla no pudieron menos de unirse a la lealtad de la grandeza nacional que su recuerdo, su ejemplo y su vida nos padecen. Valladolid, durante veinticuatro horas, recibió la atención de toda España y el Nacional-sindicalismo reclutó a los mejores falangistas para dar las nuevas consignas salidas de altas jerarquías del Movimiento.

Que la fe de entonces nos empuje a mayores empresas en este año que hoy comenzamos.

UN AÑO de política internacional

Por Antonio Tovar

Cuando los ruidos españoles pueden decir ahora "un año más" refiriéndose a 1941, pocos son las personas que saben medir la sorprendente maravilla que es la conocida frase española aplicada nada menos que a este número, emocionante que le ha tocado al año que acaba.

Las antedichas del año—guerra sobre las mareas, en África, en Rusia, en Extremo Oriente—no necesitan recordación, porque el más desprevenido lector de periódico las pesa y mide como decísse va. También las manifestaciones exteriores de nuestra política internacional—entrevista del Caudillo y el Duce en Bordighera, viaje del ministro de Asuntos Exteriores a Berlín para firmar de nuevo el Pacto Antikomintern—han tenido en la más ingenua mentalidad reconocencia suficientes para que no necesiten con el fin de año efeméride detallada.

Cuando se vuelve de Europa, ¡qué extraña sensación se siente en esta Península, que con habitantes menos endabados aún nos parece paradisiaca! Esta sorprendente diferencia, esta paradoja de la paz del país más bélico que en Europa queda, es resultado acrombro de la política internacional.

Vamos quedando solos como no-beligerantes. Ya todo el mundo está en plena guerra y hasta los países menos bélicos de la Hispanidad se creen en el caso de declarar la guerra al Japón y al Eje. Esto plantea a una política exterior española delicados problemas: así, ¿de si son o no todavía soberanos aquellos Estados hispanoamericanos que se han adelantado a declarar una guerra que en cuanto Estados "soberanos" en nada les afecta. Por lo demás, el hecho de la existencia del mundo hispánico aparece en toda su cotiza, y las Conferencias panamericanas, como instrumento de política imperialista, empiezan a dar su fruto sin la menor hipocresía.

En Filipinas está planteado lo que a un corazón español no le menos de hacerle latir con violencia: la bandera americana y la lengua inglesa tal vez muy pronto se arriarán para siempre en las riberas de Cebú. Qué consecuencias puede esto tener para la Hispanidad que pervive en el lejísimo archipiélago, es otra cosa que ha de preocuparnos en el balance del año. Lo que resulta de aquello y de esto, de Hispanoamérica como de Filipinas, es el carácter desastrosamente pasivo con que la Hispanidad actúa en la Historia contemporánea. He aquí una buena razón para cargar de ímpetu y de ambiciosa rabia a toda temperatura sansepe nacional-sindicalista.

Mirando a Europa se puede hacer notar que en Berlín el único Estado no beligerante que interviene en la prórroga del Pacto de España. La presencia de España allí fue, sin duda, la de mayor significación para el mundo, que espera siempre encontrar gestos antiguos sobre que especular acerca de nuestra "neutralidad". Fue un acto resuelto y magnífico, una confirmación paladina de unas convicciones y una línea de conducta. Como expresión de apoyo moral a una causa, toda antigüedad quedaba, por la misma presencia española, excluida.

Y ahora ¿qué podemos preguntar al futuro sobre lo que nos espera en 1942? No cabe duda que para un pensamiento vulgar la guerra en Oriente distrae la atención de Estados Unidos de las orillas orientales del Atlántico. La guerra actual, aun en sus fabulosas dimensiones, no tiene medios para llenar absolutamente todos los rincones. Y en cuanto a vinculo, hay que reconocer que el de nuestra Península se está quedando como único y solo.

Pero pensar sólo así es signo de cobardía cómoda, y si guardamos el ímpetu falangista de los fundadores, no hemos de resignarnos a esa pasividad que hace la hispanidad, en la época contemporánea de la Historia, masa inerte y débil. No puede depender de la pura casualidad el que España interenga de esta o de la otra manera en su propio destino. Los que creen esto están profundamente equivocados e iracionan el impulso voluntarista y resuelto que la Falange ha soñado para el Estado y que el Caudillo tiene como ideal.

De cómo España quiere en sus mejores hombres no recabar en la acordada pastividad, dan señal impresionada nuestros camaradas de la División Azul. En ellos y en su sacrificio hemos de pensar en primer término al hacer el balance de la política española en el año 1941.

UN PREMIO MENSUAL para trabajos periodísticos

Ha sido establecido por la Delegación Nacional de Prensa

Madrid, 31.—La Delegación Nacional de Prensa de la Vicesecretaría de Educación Popular establece, como estímulo para el trabajo periodístico en el año 1941, un premio mensual de 1.000 pesetas, para el mejor trabajo publicado en la Prensa española durante el mes anterior y sobre un tema que será fijado con antelación por la propia Delegación Nacional de Prensa, a juicio de ella y durante el curso del año. Este concurso mensual para artículos publicados en la Prensa se alternará con otros, correspondientes a trabajos inéditos.

Para el mes de enero de 1942 este concurso se atenderá a las siguientes bases:

Primera.—El premio correspondiente al concurso de enero de 1942 se denominará "Premio Sotomayor", en memoria del primer periodista caído en el frente de Rusia.

Segunda.—Podrán concurrir a él todos los trabajos con firma o anónimos (artículos, comentarios, editoriales) publicados en la Prensa.

(Pasa a la página 7.)

Bajo la presidencia del Caudillo se celebró ayer Consejo de ministros

Deliberó sobre el proyecto de presupuesto del Estado para 1942

Madrid, 31.—En la Vicesecretaría de Educación Popular se celebró esta tarde la siguiente referencia del Consejo de ministros, celebrado en la tarde de hoy bajo la presidencia del jefe del Estado.

GOBERNACION.—Ley por la que se dispone el pago de las dotaciones de las plazas de médicos de asistencia pública domiciliaria correspondientes a las tres categorías de asistencia con cargo a los fondos generales del Estado.

Decreto por el que se desarrolla la ley reorganizadora de la Policía de 8 de marzo de 1941.

Aprobación de las cartas municipales de los Ayuntamientos de Malgrat, Arjona y Valdemorillo.

Expedientes sobre obras en los edificios de Correos y Telégrafos de Caracreges, Casa Cuartel de Baza, Palma de Mallorca (Casa de Correos).

Decreto por el que se autorizan las previsiones de personal en los Cuoreros de la Armada para 1942.

Decreto sobre adquisición de efectos en los almacenes generales de depósito de los fondos económicos de los buques.

Decreto autorizando a diversos elementos de trabajo para arrendar y facturar y varios obras en la Escuela Naval de Marina y otras dependencias, la adquisición de elementos para el armamento de buques y la construcción de nuevos edificios en la factoría de Carjagena. (Pasa a la página 7.)



A hombres de jerarquía de la Falange, los restos de Onésimo Redondo, son conducidos al mausoleo de Valladolid.



colorchecker CLASSIC

xrite



DIARIO NACIONAL-SINDICALISTA
VALLADOLID

Libertad

FUNDADOR ONESIMO REDONDO 1931

10.030 jóvenes han contraído matrimonio haciendo uso de los préstamos de nupcialidad

Madrid, 31.—Diez mil treinta jóvenes españoles han contraído matrimonio, haciendo uso de los préstamos concedidos a la nupcialidad, desde la implantación de este Servicio, en junio último. Los préstamos fueron otorgados a cuatro mil ciento cincuenta y cinco varones y a ochocientas sesenta mujeres, por un total de 14.687.500 pesetas. Sevilla ha sido la provincia que mayor número de mujeres han solicitado estos préstamos, con 31; Madrid, con 81, y Barcelona, con 75. En Ciudad Real, Huesca y Sorio no ha habido ninguna solicitante.—Cifra.

PRECIO, 25 CENTIMOS

Recapitulación de un año

BALANCE POLITICO DE CASTILLA

UN AÑO de política internacional

Por NARCISO GARCIA SANCHEZ

Por Antonio Tovar



Si nos acogemos al tópico tradicional entre los conformistas, un año que comienza posee el encanto de ordenar la vida de casi todos los hombres. Pocos seremos quienes no tengamos para los nuevos días un propósito de enmienda, algún acicate que nos estimule en la realización de mejores normas. Luego será lo que sea; aquello que la voluntad de cada uno resista, puesto que en esto consiste únicamente el secreto de la eficacia.

Pero a las puertas del año nuevo, mejor es resumir lo interesante del que dejamos atrás. Hay más seguridad cuando se escribe historia que cuando nos esforzamos en hablar del futuro. Y a veces la historia, bien analizada, resulta ser una gran enseñanza del porvenir, proporcionándonos al menos los errores, donde no debemos caer de nuevo.

¿Ha sido Castilla en 1941 algo más de lo que pudo ser en el año? Si para fijar la valorización de los hechos calculáramos sus acontecimientos con aquella extraordinaria actividad durante la guerra, Castilla, aparentemente, ha perdido categoría. Y digo aparentemente porque, por fortuna, la madre de naciones y maestra de España ha vuelto a la incontestación de su retro recuperándonos el equilibrio, del que históricamente salió, en 1936, poniendo a sus hijos de verdad a morir, luchando, para recobrar a España. No todos saben que en Castilla se percibe con gran unanimidad, en los momentos graves, el auténtico y desgarrado dolor de España. Después de aquel esfuerzo, digo, Castilla ha vuelto a su retro para conservar y representar esa nivelación de espíritu que tan bien se refleja en la unidad de su meseta y tiene el aval de su simpática pobreza.

No es la primera vez que al hablar de Castilla he precisado con mejores exponentes de su vida al Campo y a la Universidad. En esas dos facetas está seguramente la autenticidad de su camino equilibrado, y es interesante anotar que sobre estos dos motivos tangibles comenzó el trabajo del empeño político de Onésimo Redondo. Quizás porque él reunía en sí mismo el ser un universitario formado al amparo del surco y de la espiga; acaso porque de los estudios descansa entre la paramera y la amplitud de horizonte, lo cierto es que la Universidad y el Campo castellanos fueron los mejores fladores de España, y ahí quedan para ejemplo los riesgos del Guadarrama y el camino del Alto de los Leones, donde hoy se levantan las quince cruces como prueba de la gran verdad falangista que Onésimo hizo brotar venturosamente junto al libro y al arado.

He aquí la razón de que al examinar las actividades de Castilla durante los doce meses terminados acaba a sintetizarlas alrededor de las dos mejores realidades que la caracterizan. Y puestos a elegir en la preferencia, ¿por cuál de las dos comenzaría? En el orden del tiempo me veo obligado a contar lo que un día y estiradamente sucedió en 1941.

Cuando apenas comienza el año a dar síntomas de existencia, la vida política política ca inicia su segunda época del curso académico. En el balance universitario de Valladolid cuenta el año 1941 con una extraordinaria labor, que arranca del acto conmemorativo del sexto aniversario de la fundación del S. E. U. de la Falange Castellana. Toda aquella inquietud expuesta en el mes de enero permanece como deseo de la juven-

tud española que vive a través de unos claustros, y aquel acto, donde la voz de José María Gutiérrez, José Manuel González y Juan Aparicio hizo el análisis del quehacer histórico, toma raíces profundísimas. Primeramente es el éxito de un cursillo de conferencias que el Sindicato Español Universitario titula de "Afirmación Hispánica" para sacar las consecuencias de lo que España hizo y la corresponde hacer en África; después triunfa el S. E. U. en la organización de otro segundo ciclo de conferencias, ciclo en el que, bajo el significado ambicioso de "Reivindicaciones de España", se expone un certero comentario al libro de Castiella y Arizla. Es desde el Paraninfo de la Universidad de Valladolid desde donde se recoge esta reacción española que internacionalmente se defiende contra la dolorosa saeta de unas permanentes injusticias y desde donde se quiere que el pueblo hispánico recobrar la conciencia del trato injusto.

La actividad del S. E. U. se robustece con la celebración de un acto simbólico en el inmediato pueblo de Cabezón de Pisuegra para conmemorar la fecha nacionalmente reveladora del 2 de mayo, que este año expone sin trabas la doctrina, el pensamiento y el querer de nuestra digna libertad.

En el otro aspecto, en la intensidad campesina, gana también Castilla una fuerza y un tesón. Así como antes no había del sentido cultural, sino políticamente, ahora no quiero referirme al año específicamente agrícola, sino a los síntomas de 1941 donde Castilla expone la atención y el cuidado políticos a los asuntos de la tierra. ¿No posee cierto interés, acaso, la continuidad de un Concurso de Arado en el que los mozos de la provincia se disputan el título de mejor arador? ¿No es verdaderamente hermandad de la ciudad y del campo esta compenetración, de indudable arraigo, donde por una vez siquiera el campesino pasa a ser actor en la ciudad y nos demuestra, solamente en ensayo, lo que constituye su labor diaria, dura y desconocida, que sirve para abrir las entrañas de la tierra, sustentadora de todos?

Posteriormente son las sesiones de un Consejo Sindical, en el que la Falange estudia la revolución de la tierra para dar consistencia económica firme a un pueblo llamado, por su genio y su Historia, a altas empresas universales. El problema agrario hizo reunir en labor silenciosa y feunda a muchos camaradas de toda Castilla, que Valladolid recibió como huéspedes de honor porque con ellos traían un fervor nacional, campesino, y una fe falangista con proyectos y afanes renovadores. Antes de esto, cuando inconscientemente el optimismo de algunos se expresó a la vista de un resultado estadístico en el avance del censo de población, que acusaba un notable aumento en las ciudades, Castilla alzó su voz para advertir cómo aquellos números escondían una verdad tan poco halagüeña como propicia al más desolador pesimismo. Castilla elevó la voz, clamó por salir al paso de aquel alegre colorido, desentrañando la realidad de una despoblación del campo a marcha forzada y denunciando dolorosamente el que cada día la ciudad arrebatara a la tierra hombres y mujeres que, torciendo su vocación y destino, llegaban a engrosar la falange proletaria y desarraigada de los grandes núcleos de población.

Quedaría mutilada esta rápida visión del balance de 1941 si al final no expusiéramos el eco que todavía se guarda en todos los pechos castellanos. El traslado de los restos de Onésimo Redondo tuvo tanta emotividad como exigencia. Fue un acto en el que la intimidad y el equilibrio de Castilla no pudieron menos de resistir a la tentación de la grandeza nacional que su recuerdo, su ejemplo y su vida nos pedían. Valladolid, durante veinticuatro horas, recibió la atención de toda España y el Nacional-sindicalismo reclutó a los mejores falangistas para oír los nuevas consignas salidas de altas jerarquías del Movimiento.

Que la fe de entonces nos empuje a mayores empresas en este año que hoy comenzamos.

Al comenzar un año nuevo renovamos la fe y la adhesión inquebrantable al CAUDILLO de España y del Movimiento nacionalsindicalista, en el cual encontrará la seguridad de su grandeza

Es ya costumbre vieja esta de aprovechar el espacio brevísimo y fugaz, casi inaprehensible, que sirve de paso entre un año que muere y otro que nace, para hacer una a manera de recapitulación de lo que es realidad pasada y una ordenación de propósitos, proyectos y esperanzas de lo que nos proponemos conseguir en ese futuro encajado entre un primero de enero y un 31 de diciembre en el que vamos a penetrar. Por eso, aun cuando tenemos el firme convencimiento de que los balances y los proyectos pueden hacerse en cualquier momento, y no en este precisamente, porque todos los días son buenos para dar comienzo a una labor, vamos a recoger aquí en sus líneas generales lo que forma como la sustancia de lo que nos deja al esfumarse el año de 1941. ¿Qué ha hecho España, qué la Falange, durante el año que pasó? Difícil es en unas breves líneas el dar una idea, aunque ligera, de ello. Son múltiples las actividades, numerosas las facetas de la vida de un pueblo, sobre todo si ese pueblo, como ocurre en este caso, va lanzado por la ruta revolucionaria, rompiendo viejas ligaduras, quebrantando vicios, abriendo horizontes, creando, construyendo y laborando en una actividad que no encuentra freno ni descanso, proyectada a las veces en la realidad exterior, formal y palpable, y otras en ese algo íntimo, callado y oculto que es la conciencia del pueblo.

Podemos afirmar, sin embargo, que España ha continuado la marcha iniciada el año 36, manteniendo el ritmo primero y ganado anchura y profundidad. El Nuevo Estado, pese a las dificultades que en su torio le acosan y tratan de impedirle caminar, ha conseguido cubrir sin remisiones, sin pérdidas, ni desviaciones esta etapa de su nueva vida. Lo alcanzado no es mucho, es verdad, pero más no han permitido las circunstancias excepcionales que atraviesa el mundo, y, sobre todo, lo que nos interesa es conservar viva la fe y tenaz la decisión para no caer de nuevo en el bache de la inercia, la desidia y el abandono; esa es la mejor conquista.

Pero, por otra parte, si dirigimos los ojos más allá de nuestra tierra, comprobamos gozosamente el paso de gigante que ha dado España en este año de 1941. La consideración ganada y el respeto alcanzado han adquirido vigor. El puesto que ambicionamos para la Patria, la presencia en ese mundo que se debate en una tremenda lucha, la hemos asegurado en los días del año que muere. La posición de no beligerancia adoptada por el Caudillo ha sido excepcionada en cierto modo por la participación activa en la guerra contra la Rusia comunista de las Juventudes españolas encuadradas en la División Azul, que han reverdecido los laureles, frescos aún, conquistados en la lucha de liberación.

El año 1941 no puede considerarse como definitivo en nuestra tarea de resurgimiento nacional, pero no es lícito cerrar los ojos a la realidad que nos muestra un acervo no despreciable de conquistas, sin que la vitalidad, el coraje y la decisión del pueblo hayan sido restadas en lo más mínimo.

TRABAJADOR:
Para los matrimonios con numerosa prole la Caja Nacional de Subsidios Familiares ha instituido dos premios a la natalidad de 5.000 pesetas y cien días de licencia.
Solicítalo en la Delegación respectiva.

Bajo la presidencia del Caudillo se celebró ayer Consejo de ministros

Deliberó sobre el proyecto de presupuesto del Estado para 1942

Madrid, 31.—En la Vicesecretaría de Educación Popular se facilitó esta tarde la siguiente referencia del Consejo de ministros, celebrado en el Jefe del Estado.

GOBERNACION.—Ley por la que se dispone el pago de las dotaciones de las plazas de médicos de asistencia pública domiciliaria correspondientes a las tres últimas categorías con cargo a los fondos generales del Estado.

Decreto por el que se desarrolla la ley reorganizadora de la Policía de 8 de marzo de 1941.

Aprobación de las cartas municipales de los Ayuntamientos de Malgrat, Arjona y Valdemorillo.

Expedientes sobre obras en los edificios de Correos y Telégrafos de Cartagena, Casa Cuartel de Bazza,

Palma de Mallorca (Casa de Correos).

MARINA.—Decreto por el que se autoriza la construcción de edificios destinados a Comandancias de Marina.

Decreto por el que se autorizan las previsiones de personal en los Cuernos de la Armada para 1942.

Decreto sobre adquisición de efectos en los almacenes generales por cuenta de los fondos económicos de los buques.

Decreto autorizando a diversos elementos de trabajo para arsenales y factorías y varias obras en la Escuela Naval de Marina y otras dependencias, la adquisición de elementos para el armamento de buques y la construcción de nuevos talleres en la factoría de Cartagena.

(Pasa a la página 7.ª)



A hombros de jinetes de la Falange, los restos de Onésimo Redondo son conducidos al mausoleo de

UN PREMIO MENSUAL para trabajos periodísticos

Ha sido establecido por la Delegación Nacional de Prensa

Madrid, 31.—La Delegación Nacional de Prensa de la Vicesecretaría de Educación Popular establece, como estímulo para el trabajo periodístico en el año 1941, un premio mensual cuya cuantía será de 1.000 pesetas, para el mejor trabajo publicado en la Prensa española durante el mes anterior y sobre un tema que será fijado con antelación por la propia Delegación Nacional de Prensa, a juicio de ella y durante el curso del año. Este concurso mensual para artículos publicados en la Prensa se alternará con otros, correspondientes a trabajos inéditos.

Para el mes de enero de 1942 este concurso se atenderá a las siguientes bases:

Primera.—El premio correspondiente al concurso de enero de 1942 se denominará «Premio Sotomayor», en memoria del primer periodista caído en el frente de Rusia.

Segunda.—Podrán concurrir a él todos los trabajos con firma o anónimos (artículos, comentarios, editoriales) publicados en la Prensa.

DESEAMOS a nuestros lectores y anunciantes un feliz año 1942

(Pasa a la página 7.ª)

Acto de confraternidad germano-española en la Universidad

En el edificio universitario de Santa Cruz se celebró ayer un acto de confraternidad germano-española...

Una circular sobre el servicio de pesas y medidas

El excelentísimo señor gobernador civil de la provincia inserta en el "Boletín Oficial" del día 24 de diciembre la siguiente circular:

DE LA VIDA SOBRENATURAL

JUEVES 1 DE ENERO DE 1942. La Circunvalación del Señor. Misas propias, color blanco. Credo, Prefacio y "Communicantes" de Navidad.

PEYES REGALOS LA BELLEZA NOVEDADES LA BELLEZA BOLSOS NUEVOS LA BELLEZA

CAFÉ DEL NORTE. Desea a su distinguida clientela un feliz y próspero año nuevo

Almacenes de paños. SUCESORES DE FEDERICO TEJEDOR General Mola, 3

Triunfo del doctor J. M. Martínez Sagarra

Después de brillantes y reñidas oposiciones obtiene la plaza de jefe del Servicio de Urología del Hospital Clínico de Basurto (Bilbao) el culto y prestigioso médico doctor José María Martínez Sagarra...

Comisaría General de Abastecimientos y Transportes

Delegación Provincial de Valladolid SANCIONES. Por no haber presentado en esta Delegación, dentro del plazo señalado...

Jefatura Agronómica

PRECIOS PARA LA HARINA PANIFICADORA. Los precios que han de regir en el mes de enero para la harina panificable, pan y subproductos serán los siguientes:

PRODUCTORES

La Delegación Sindical Provincial, atenta a facilitar a sus afiliados y, en general, a todos los productores la resolución de sus problemas...

Donativos para la División Azul

- Relación de los donativos recibidos en la Jefatura Provincial de Falange Española de la Tradicionalista y de las J.O.N.S. de Valladolid. La Unión de Campos. Jefatura Local, 99,30 pesetas.

Villavicencio de los Caballeros. Juventud excombatiente: Venerando Sánchez, 1 peseta; Saturnino Domínguez, 1; Valero Zúñiga, 1; José Vázquez, 1; José Rueda, 1; José Pachón, 1; Santiago Pachón, 1; Agustín Falcón, 1; Maximiano García, 1; Daniel Aparicio, 1; José Martínez, 1; Venancio de Santiago, 1; José Luis de Santiago, 1; Lucrécio Peces, 1; Apolinar García, 1; Antonio Martínez, 1; Manuel Bermejo, 1; Alejandro López, 1; David Aparicio, 1; Cándido García, 1; Alejandro García, 1; Agustín Domínguez, 1; Hilario Domínguez, 1; Francisco Escudero, 1; Francisco Pascual, 1; Dionisio Asensio, 1; Gregorio Cordero, 1; Sandalio Pascual, 1; Marino Pérez, 1; Emilio Serrano, 1; Joaquín García, 1; Félix Pachón, 1; Narciso Gil, 1; Gregorio Domínguez, 1; Juan Peces, 1; Esteban Rubio, 1; Gregorio Serrano, 1; Eleuterio Rubio, 1; Jesús Pachón, 1; Feliberto Pachón, 1; Pedro Aparicio, 1; Modesto Boje, 1; Carlos Boje, 1; Félix Boje, 1; Modesto Rueda, 1; Aurelio Cuadrado, 1; Benigno Anbr, 1; Ansel Martínez, 1; Vicente Rueda, 1; Aurelio Martínez, 1; José Pachón, 1.

Misa de entrada de año en la Catedral

La Adoración Nocturna celebró solemne vigilia de final de año en la S. I. Metropolitana, con asistencia de numerosísimos fieles...

Tuna Universitaria del S. E. U.

Se ordena a todos los camaradas pertenecientes a esta Tuna Universitaria se presenten hoy, jueves, día 1, en la Universidad...

Concurso de villancicos del Frente de Juventudes

A las cuatro de esta tarde tendrá lugar, en el salón de fiestas del Circuito de Recreo, el concurso de villancicos organizado por la Sección Femenina de la Delegación Provincial del Frente de Juventudes.

SUCESOS

IDENTIFICACION DEL CADAVER DE LA MUJER MUERTA POR UN TREN. Ayer fué identificado el cadáver de la mujer que, según dimos cuenta a nuestros lectores en el número de ayer, fué arrollada y muerta por un tren de mercancías.

Letras de luto

Casimiro Monedero y familia dan las gracias por este conducto a cuantas personas se asociaron a su dolor por la muerte de su padre político (q. e. p. d.)...

Por la paz del mundo

Hoy, primer día del año, a las seis de la tarde, en la iglesia parroquial de Santiago, se celebrará una Hora de Oración por la paz del mundo...

Iglesia del Sagrado Corazón de Jesús

Celebra hoy la Compañía de Jesús su fiesta titular. Se gana indulgencia plenaria vistiendo esta iglesia.

Subsidio al Combatiente

DIA DE PAGOS. Día 3.—Combatientes, de 4 a 5,30. Día 3.—Excombatientes, de 5,30 a 6.

Cupón de los ciegos

Premio de 25 pesetas, número 697. Premios con 2,50 pesetas: Números 97, 197, 297, 397, 497, 597, 797, 897 y 997.

PASATIEMPOS

SOLUCION AL JEROGIFICO DE AYER. En la Escala de Milán

Publicidad Anuncie. desea a sus clientes y amigos un feliz año 1942

CARTELERA DE ESPECTACULOS

CALDERON. ISOLAMENTE HOY! tendrá usted ocasión de admirar una de las más grandiosas y perfectas producciones del cine sonoro: "SE LLEVO MI CORAZON"

COCA. Una simpatísima comedia se estrenó ayer en este elegante Cine: "CIEN MIL DOLARES", interpretada por Anedeo Nazzari y Assia Noris.

GRAN TEATRO LOPE DE VEGA. DESPEDIDA DE LA COMPANIA PEDRO TEROL. A las 4 "DON GIL DE ALCALA". A las 6,45 "EL CASERIO", cantado por PEDRO TEROL. A las 10,15 "MARINA", cantada por Angelita Martínez, Salvador Castelló, Luis Gimeno y PEDRO TEROL.

EMPRESA DE TRANSPORTES. Nicolas Arrizas. PLAZA MAYOR 13. TELEFONO 2988

"La Unión y El Fénix Español". Compañía Española de Seguros. Fundada en 1864

SEGUROS de Incendio. Transportes, Cosechas, Accidentes, Vida, Robo

JALISCO. NUNCA PIERDE. la mejor película mejicana, con el cómico CHAFLAN.

CINEMA LA FUENTE. Hoy, último día de "LOS MOSQUEROS DEL REY", en español.

VALLADOLID, GRANADA, CIFRA DE ESPAÑA

CENTRO DE ACTIVIDADES CATOLICAS

Por HERACLIO GARCIA SANCHEZ

No pretendemos recoger en estas líneas todas y cada una de las actividades de carácter religioso y eclesiástico que han tenido lugar en el año de 1941; tantas y tan variadas fueron, que si intentáramos solamente hacer un índice de ellas sobrepasaría con mucho el lugar que para esta breve memoria disponemos. Por otra parte, la autorizada pluma del P. Urbel resalta algunos de los más interesantes acontecimientos verificados en el año que acaba de terminar.

Queremos, sin embargo, recordar a nuestros lectores la insistente frecuencia con que el Romano Pontífice, aprovechando todas las oportunidades que tuvo para dirigirse a jóvenes esposos, a los sacerdotes encargados de la predicación de la Cuaresma en Roma, a los feligreses de la parroquia donde Pio XII recibió el bautismo, en Pascua de Resurrección, etc., y particularmente con motivo de la última Navidad, ha hablado al mundo católico, a los jefes de Estado y a las naciones beligerantes, pidiendo con todo el amor paternal una pronta paz basada en la justicia; el discurso a que últimamente hacemos referencia, por su importancia trascendental y por su máxima difusión está aún muy presente en la memoria de todos.

Entre los acontecimientos de carácter nacional merecen destacarse con letras de oro la Consagración e inauguración del Templo Nacional de la Gran Promesa en Valladolid; el primero tuvo lugar el día 13 de junio, por manos del excelentísimo y reverendísimo señor Arzobispo de la Archidiócesis, doctor don Antonio García y García, quien poco después hacía pública una ardiente Alocución Pastoral invitando a los fieles de la Archidiócesis a prepararse debidamente para celebrar con el mayor esplendor tan fausto acontecimiento.

El viernes 20 de junio, fiesta del Sagrado Corazón de Jesús, dentro de un marco verdaderamente magnífico, a cuyo esplendor contribuyeron personalidades de la Iglesia y del Estado español, con la presencia de innumerables fieles que llenaban no ya el templo, sino todas las calles que a él dan acceso, se inauguró el Santuario Nacional con el Pontifical solemne en el que ofició S. E. Reverendísimo monseñor Cioognani, Nuncio de Su Santidad en Madrid. Al día siguiente, recogiendo la fuerte impresión que el acontecimiento nos había producido, decíamos en LIBERTAD: "La grandiosidad religiosa de ayer marca una época en la historia de Valladolid y en la Historia de España. El acto inaugural del Santuario de la Gran Promesa—esperanza ardientemente anhelada y realidad plenamente vivida—tuvo caracteres magníficos que difícilmente se borrarán de nuestra memoria. La asistencia activa de la más directa representación de la Iglesia, la presencia del enviado especial del Jefe del Estado español, Prelados de muchas Diócesis, autoridades y pueblo fiel que llenaba templo y calles cercanas y seguía con el corazón y con los labios la solemnidad... fueron el marco magnífico del lema divino que brillaba en la noche arrojado



llamadas de luz desde el muro del Templo Nacional."

Terminada la misa pontifical, a la que asistieron además del ministro de Justicia, en representación de Franco, once Prelados y dos Abades de la Trapa, el Arzobispo de Valladolid, visiblemente emocionado, agradece la presencia de tan ilustres personalidades y la adhesión de toda España; recuerda cada una de las piedras sagradas que han venido a formar parte en este Monumento magnífico a la Realza de Cristo: Alcázar de Toledo, Belchite, el Pilar, Brunete, Aito de los Leones... y termina con la lectura emocionante del radiograma enviado por Su Santidad que habla de su presencia espiritual en este acto grandioso.

En la función de la tarde, primera del solemne Octavario celebrado con motivo de la inauguración, y con la presencia de las personalidades que asistieron en la mañana, tuvo lugar una solemnidad eucarística extraordinaria; después de los cultos en el templo, en los que predicó nuestro ilustre paisano el excelentísimo señor Arzobispo de Granada, el Nuncio de Su Santidad dió la bendición sacramental al pueblo de Valladolid congregado en las calles que dan acceso al Santuario, desde el trono levantado a este efecto en las inmediaciones del templo. La solemnidad del día terminó con la Vigilia especial de la Adoración Nocturna.

En los días siguientes del Octavario predicaron los Prelados de Málaga, Toledo, Ciudad Rodrigo (q. e. p. d.), León, Vitoria, Oviedo y Burgos.

Hemos de resaltar también la gran "Misión" dada en Barcelona, en la que tomaron parte varios cientos de sacerdotes y religiosos. El fruto abundantísimo de esta actividad estuvo coronado por el éxito más conmovedor,

que se cerró con una procesión de fe y de penitencia en la que formaron varios cientos de miles de fieles barceloneses.

La Acción Católica, particularmente por lo que se refiere a los jóvenes, ha tomado este último año en España un incremento considerable. Precisamente en Valladolid tuvo lugar en octubre la Asamblea de directivos y el grandioso acto de Calderón, en el que bajo la presidencia de nuestro Prelado se despidió de la Juventud el anterior presidente, señor Aparici, cargo que pasó a ocupar García de Pablos. Igualmente las jóvenes celebraron una Semana de Estudios, particularmente provechosa, que fué dirigida por el rector de la Universidad de Manila, Reverendo Padre Sancho, O. P. Poco después S. E. Reverendísima convocó una Asamblea Diocesana en la que, después de dar nuevo impulso a la Acción Católica, creó la Rama de los Hombreros de A. C., que ahora comienza a florecer con gran fruto. La Obra "Pan y Catecismo", que con su acto solemne en la Casa de Acción Católica y el acto de Calderón celebrado por los Padres de Familia recientemente, son un exponente de la actividad desarrollada en los últimos días de 1941.

Hacemos constar, por último, tres acontecimientos de carácter religioso y de la mayor importancia en la vida de Valladolid: el solemne triduo a Santo Tomás de Aquino, con su acto académico en la Universidad; la grandiosidad creciente de nuestra Semana Santa, que cada año aporta una nueva Cofradía, y la Pastoral Colectiva del Episcopado de la Provincia Eclesiástica, sobre el tema trascendental y del momento, "Justicia y Castidad", documento importantísimo del que se hizo eco toda la Prensa española a partir de su publicación en septiembre.

La celebración en Granada del ya inminente Consejo Nacional de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. nos mueve a volver los ojos hacia la ciudad que guarda los restos de los Reyes Católicos, consumidores felicitos del reino hecho que fué la unidad nacional. Y es claro que la fecha del 2 de enero de 1942, día en que la cruz del Cardenal Mendoza y el pendón de Castilla se alzaron sobre las torres de la Alhambra, ha sido elegida para la inauguración de aquellas tareas, por lo que tiene de efemérides especialmente memorable y aleccionadora. Ya sería bastante que en Granada naciera la España moderna, precisamente en los días mismos que dieron a Colón la certidumbre de que el sueño de un mundo nuevo se haría pronto realidad, para que la lección histórica de ciudad tan próspera sea verdaderamente singular. Pero es que, además, esa lección se diversifica en muchos y diferentes enunciados, vivos en las piedras de este o aquel monumento de los muchos que enriquecen el patrimonio histórico-artístico de Granada; vivos también—y no es paradoja—en los espectros que salen al encuentro del visitante, por escaso que sea su conocimiento del pasado. Pocas ciudades españolas se muestran propicias al conjunto de las sombras como Granada, que cuenta con un incomparable vecindario fantasmal. Los Reyes Católicos, naturalmente, marchan en cabeza de un cortejo que, mejor o peor evocado, nos lleva a los más significativos momentos de España, Colón y el Gran Capitán, los Caballeros todos que cerraron, con sus vívidos romances, el cielo de la Reconquista; Cisneros y Nebrija, acuden al elemental llamamiento. Mas a poco que se afina la vista, cualquiera descubre en las calles, plazoletas, jardines o alamedas de Granada las figuras impalpables, pero ciertas, que dieron realce harto expresivo a la Historia nacional: Fray Luis y Hurtado de Mendoza, el Padre Suárez y Alonso Cano, Alvaro de Bazán y Pedro de Ufena; Pedro de Mendoza, el de Buenos Aires, y Jiménez de Quesada, el del actual Colombia; el Cardenal Belluga, último quizá de los Prelados que batallaron, y Alvarez de Castro... No todo es lejanía ni indumentaria de académico "cuadro de Historia". Con levita, descubrimos a Pedro Antonio de Alarcón; con americana, a Angel Ganivet. Todos se expresan en un lenguaje de gracioso españolismo, por cierto matizado entre castellano y andaluz.

Tres o cuatro cosas musicales sobre el año 1941

Por Federico Sopena

Siempre que llegan estos días finales de año me asalta el recordamiento de mi incapacidad para el fichero. Si, parece seguir la costumbre de confeccionar esos almanques "a posteriori", donde cifras, datos, nombres y obras reclaman una difícil jerarquía en el recuerdo. Hoy, sin embargo, quizá por engaño a mi propia memoria o por creencia en una mejor eficacia, voy a señalar, partiendo de las ausencias más destacadas, el índice y balance de un año musical, pródigo en cantidad y, sobre todo, aureolado con una creciente apoteosis del público. Esto es lo grave: la renovada avalancha que está convirtiendo la música en posibilidad de gran empresa, no ha encontrado todavía su cauce.

Repitámoslo con la tristeza de la milésima vez: Madrid es la única capital de Estado en Europa que no cuenta con un propio teatro de ópera y con una sala de conciertos. La pesadilla del Teatro Real, de tan cierta, grave y larga, se va a trocar en olvidada. Hay dos generaciones sucesivas que sienten un desapego absoluto por la ópera, y con razón. Para el que no ha tenido la fortuna de presenciar en el extranjero una escena lírica de verdad, la ópera se reduce a la pintoresca aglomeración de anticuadas decoraciones, ooros decrepitos, orquestas al azar, etc., etc. Hace años quedaba la salvación en la arribada corta de un divo; hoy, en crisis de primeras figuras del canto, si no se esfuerza la preocupación por el tono del espectáculo, la ópera cae sin remedio. Este problema no es puramente madrileño; si Madrid contase con un Teatro del Estado, la atonía lírica de las provincias no tendría difícil remedio, no se hubiese borrado de nuestros compositores la ilusión de la escena y la vida musical tendría, además, esos elementos de firmeza y estabilidad que, hoy por hoy, falta en absoluto. Nadie puede comprender cómo España, que vive con el regalo de la mejor riqueza de ritmos, carezca de un mínimo esbozo de ballet. Aquí está la tarea de todos: recordar sin duelo, sin cansancio y sin demasiada propensión a la utopía la absoluta necesidad de resolver lo que para todos es ya inminencia de vergüenza.

No mucho, pero algo más ha significado este año la Orquesta Nacional. Ha colaborado eficazmente en la temporada de ópera, con la que San Sebastián ha embellecido su programa veraniego y, sobre todo, ha realizado esos ejemplares conciertos del pasado octubre, donde un perfecto montaje de "El Retablo de Maese Pedro", un trascendental estreno de Strawinsky y una esencial recopilación de los nombres más significativos de nuestra

música contemporánea—Fall a, Turina, Halffter, Rodrigo—han servido para conseguir, sin duda alguna, el principio de lo que lleva soñando hace veinticinco años. La vuelta de Ernesto Halffter es buena prueba de ello.

Dentro de las realizaciones oficiales consignemos con orgullo el triunfo absoluto de la Agrupación Nacional de música de cámara. Aquí si es posible engañarse con lo conseguido. No se trata simplemente de un éxito madrileño; España entera ha conocido por vez primera de lo que son capaces los instrumentistas españoles si sobre ellos se cierne el amparo de una constante disciplina, acompañada de una suficiente garantía económica. En este grupo de música de cámara se han puesto las mejores esperanzas de la música española. Buena coyuntura para que en nuestros compositores se despierte el afán de lo más bello y lo más difícil de la música occidental: el cuarteto.

El año que parte tiene también para nosotros el agradable símbolo de una eficaz colaboración musical con Alemania. Su mejor y más tradicional conjunto orquestal, la Filarmónica de Berlín, ha recorrido en triunfo varias ciudades de España; el mes de abril conocimos la emoción más honda ante lo que representa más bellamente la música alemana. Estos días tenemos aún el reciente recuerdo de esa orquesta alemana, la berlinesa de cámara, dirigida por Von Benda, que en el terreno de lo puramente clásico, con el difícil exponente de una reunión de magníficos solistas, nos ha dado la mejor lección de historia dieciochesca. Señalemos también el eficaz resultado de las fiestas de Bad Elster. Ese festival de música española en Alemania ha puesto de manifiesto, ante todo, la singular y feliz postura de nuestra música en Europa. Esta música nuestra, que tiene ya los mejores quilates de universalidad, es, hoy por hoy, la representación más eficiente de nuestro país en lo artístico. En medio de esa bancarrota teatral, que no logra darnos la alegría de un nombre nuevo, un par de músicos nuestros en plena juventud—Ernesto Halffter y Joaquín Rodrigo—nos ha colocado en primera línea para la atención del mundo. La hora esta reclama con urgencia un aprovechamiento de esas máximas posibilidades. Madrid puede enorgullecerse en este momento de contar ya con la desaparición de una de las peores pesadillas: el viejo Conservatorio. Hoy se alzan aulas grandes y nuevas en el Conservatorio, que puede y debe ser, por un imperativo ineluctable de creación, el motor y el exponente de una música que ha alcanzado bien la última entraña española. Esa es la labor de los años próximos.

ron, con sus vívidos romances, el cielo de la Reconquista; Cisneros y Nebrija, acuden al elemental llamamiento. Mas a poco que se afina la vista, cualquiera descubre en las calles, plazoletas, jardines o alamedas de Granada las figuras impalpables, pero ciertas, que dieron realce harto expresivo a la Historia nacional: Fray Luis y Hurtado de Mendoza, el Padre Suárez y Alonso Cano, Alvaro de Bazán y Pedro de Ufena; Pedro de Mendoza, el de Buenos Aires, y Jiménez de Quesada, el del actual Colombia; el Cardenal Belluga, último quizá de los Prelados que batallaron, y Alvarez de Castro... No todo es lejanía ni indumentaria de académico "cuadro de Historia". Con levita, descubrimos a Pedro Antonio de Alarcón; con americana, a Angel Ganivet. Todos se expresan en un lenguaje de gracioso españolismo, por cierto matizado entre castellano y andaluz.

En la interpretación trivial y pintoresca de Granada, para uso de turistas en serie, lo moro—y lo gitano, ¡ay!—dijérase que agotan todo el repertorio de las emociones. Granada es más, y como en corte geológico, nos ofrece, en capas superpuestas, los extractos todos de la Historia de España. Sin ahondar en la prehistoria, Granada, que fué Municipio romano, "Liberis", presenta los testimonios múltiples de las distintas civilizaciones que han colaborado en la formación de España, de unidad irreductible, pese a todo. Y si la mayor parte de esa rica aportación corresponde a la época musulmana la cristiana ha completado la personal fisonomía de Granada con monasterios, iglesias, casas y edificios de todo orden, que sucesivamente fueron recogiendo las inspiraciones del Renacimiento, del plateresco, del barroco... A propósito del Renacimiento: "Yo podría ser tan florentino como Maquiavelo—escribió Ganivet, con un orgullo que no tenía por qué disimular—porque no nací en ningún villorrio, sino en una gran ciudad, que por tener entre sus nombres históricos el de "Florenza" da derecho a sus hijos a que usen el sobrenombre de florentinos".

Así es, en cierto modo; porque Granada no nace ni muere, como tantos creen, con el efímero esplendor de los Nazaritas. Granada es tan española, de una determinada raíz oriental, como

Europea, del tiempo en que la civilización occidental cuajó en sus mejores formas. Desde este punto de vista la Alhambra y el Generalife, por sus incomparables halagos al sentido, han sido causa de que la visión general de Granada se achique o limite en alguno de sus lados, dejando fuera, con todo lo que representa y sugiere en la misma colina y en persuasiva continuidad con los monumentos árabes, el Palacio de Carlos V, y en la ciudad propiamente dicha, la Catedral, de grave hermosura y clásico equilibrio.

Esa superior integración de muy variados elementos es típica de Granada, y justamente porque en el ámbito de esta ciudad—y aun en su provincia—se da fenómeno semejante, es por lo que cabe sentir allí, con fuerza genuina y definitiva, la pulsación total de nuestra España.

Catalanes, vascos, castellanos y gallegos participaron en la colonización de Granada y su región. De ahí la mezcla cuya resultante había de ser un accidentado sentimiento, una clara noción de España. Se hace patente, incluso de un modo material, en determinados rincones granadinos, que nos hacen pensar, por lógica asociación de ideas y estilos, en otros lugares de España. Segovia, Córdoba, Valencia... Esta impresión de "portofolio" animado, sin daño de su poderosa originalidad, no podría suministrarla Granada, en la alta y peculiar forma que consiguiera, si no poseyera su genio provincial, como evidentemente posee una extraordinaria virtud de asimilación y superación. Los cipreses del Generalife, trepados por rosales de vital fragancia, e la cruz de la Rauda, cercana a cármenes, de voluptuosa penumbra, vienen a ser síntesis harto expresivas de un modo de ser español. La sorpresa entra por mucho en estas exégesis, y un día se descubre en el caserón solariego que parecía de edificación castellana un alicato, un mosaico, un alfajar arábigo. Todas las ciudades tienen un secreto. Granada guarda mucho. Nadá es tan claro como el agua, y el agua que en Granada anima más auténticamente el corazón de la ciudad no es tanto la que salta en el surtidor o cae en el pilar o duerme en la alberca, como la que se esconde en el aljibe, sin ruido ni fulgor.

CRONICA DE LONDRES

El 1942 de Churchill

(Crónica radiotelegráfica de la Redacción de la Agencia EFE).

Londres, 31.—Si hubiera un premio internacional, como los de Nobel, a la energía, sería probablemente discernido en el año que concluye a Winston Churchill. Ya está en el Canadá y pronto regresará a su isla a promulgar la consigna del Año Nuevo: "Sufrid todo con perseverancia en la fe." El Año Nuevo no traerá nuevas propicias. El curso de los hechos en el Extremo Oriente se agravará acaso. "Las cosas tienen que ir peor allí, antes de que empiecen a ir bien", es el pronóstico, porque el único medio de cambiar lo que allí está ocurriendo es aumentar en tal medida la producción de armas de todo género que los pueblos de habla inglesa posean en todos los rincones del mundo la superioridad que le dará la iniciativa. Por no poseer en el Pacífico la supremacía aérea los reveses han sido y siguen siendo del calibre que todos sabemos. Por no poseer aparatos suficientes se perdieron los aeródromos de Malaca, se fueron a pique dos barcos de guerra y, ahora, más de un centenar de barcos de transporte japoneses han podido lanzar a las costas filipinas legiones enormes de invasores, que han cruzado los mares con completa impunidad. ¿Se ha perdido o se ha ganado terreno en el año que concluye? No parece que aquí se atribuya gran importancia al terreno ganado con las entrevistas de Churchill y Roosevelt en la Casa Blanca, y de Stalin y Eden en el Kremlin. Se han fijado los pilares de la gran alianza. Rusia, Estados Unidos y Gran Bretaña (que empezó sola el año y lo termina acompañada de poderosos amigos) llegan con todos los otros aliados a un acuerdo de guerra y de paz. Esa es la gran ilusión de los ingleses al concluir 1941. Lo del Japón les desazona, claro es, pero "no será definitivo", dicen.

Se ha llegado en Washington a decisiones importantes, como, por ejemplo, la fijación de los frentes militares, donde se concentrarán las mayores fuerzas aliadas, el reparto de los hombres, cañones y aeroplanos que los Estados Unidos produzcan en 1942, los préstamos y ayudas a Rusia y la defensa internacional de Singapur. Se deja a los técnicos la labor de resolver los detalles del programa. La unión anglo-norteamericana es ya, según Churchill, un hecho vivo y permanente. Hablando en un almuerzo con los senadores vanquies, les dijo que la tentativa de invasión de las Islas británicas, que vendrá probablemente en la primavera, será rechazada al punto. Hoy por hoy los barcos de que disponen los aliados son precisos para transportar víveres y municiones a los distintos frentes de batalla, pero en 1943, o sea en el año de la ofensiva, a todos los barcos disponibles sería tal vez bastaría para transportar a toda parte hombres y material de guerra. La iniciativa anglosajona empezará entonces y seguirá inflexiblemente hasta el final.

Pero queda un año de azares y quebraderos de cabeza, de trabajo intenso, de vigilancia continua y de alternativas dramáticas. La extensión de la guerra seguirá obligando a los aliados a sacrificar bases y territorios que no pueden defenderse con los recursos limitados que hoy tienen. Con la neutralidad de Vladivostok en el Pacífico, las esperanzas de los aliados de afrontar y acaso vencer a los japoneses en aquellas aguas están únicamente basadas en Singapur, y si Singapur cayera es muy posible que los pronósticos de ofensiva que ha hecho Churchill se retrasaran varios años, y lo mismo ocurriría si Suez cayera en poder del Eje. Suez y Singapur son posiciones vitales para la estrategia aliada que nadie ha sabido responder si sería sin ellas posible la victoria.—Efe.

ALMACENES GARCIA

Saluda a sus clientes y amigos, deseándoles un feliz año nuevo

Anselmo León, S. A.

ELECTRICIDAD

Les desea muchas felicidades a sus abonados y amigos en el nuevo año

1942

El Prelado bendice el Oratorio y la Casa de las Discípulas de Jesús

En la tarde de ayer fué bendecido por el Excmo. y Rvdmo. señor Arzobispo, doctor García y García, el oratorio y la nueva casa de la naciente Congregación de las Discípulas de Jesús.

Estas Discípulas se han estado formando durante dos años en nuestra ciudad y muy pronto comenzarán sus trabajos apostólicos y, aun cuando sus fines son varios, en los primeros que se ocuparán serán en los catequísticos. Después de la bendición del oratorio, el señor Arzobispo pronunció una plática, sencilla y apostólica, comentando las palabras de la Oración de la Pontifical.

Asistieron al acto, con nuestro Rvdmo. Prelado, el señor provisor, señor secretario de Cámara, don Faustino Herranz; don Emilio Alvarez, don Juan del Valle, el señor rector del Seminario y los párrocos de La Magdalena y San Andrés.

Con este motivo, enviamos a las Discípulas de Jesús nuestra felicitación y les deseamos en su futura labor apostólica los mayores frutos.

ES INMINENTE LA CAIDA DE MANILA

Se dice que sus defensores abandonarán la resistencia para evitar la destrucción de la ciudad

Manila, 31. (Urgente.)—Se anuncia que es inminente la caída de esta ciudad.—Efe.

Washington, 31. (Urgente.)—El Departamento de Guerra anuncia a las tres y veinte de la tarde que todavía se halla en comunicación con Manila.—Efe.

Manila, 31.—La inminencia de la caída de Manila parece evidente a consecuencia del ataque japonés, que se efectúa simultáneamente por el Norte y por el Sur de la capital. El retumbar de los cañones se oye perfectamente en toda la región de Manila, y, según parece, las fuerzas niponas han llegado al Sudeste de la ciudad a pesar de los desesperados esfuerzos que han hecho los norteamericanos y los filipinos para contenerlas. En los centros oficiales se declara que los defensores abandonarán la resistencia tan pronto como la lucha amenace directamente a Manila, para evitar así la destrucción de la capital. Sin embargo, se anuncia que las hostilidades continuarán en otros puntos de la isla de Luzón.—Efe.

Turquía se muestra inquieta por los planes de Rusia

Von Papen ha rectificado, en cambio, las intenciones pacíficas del Reich

Angora, 31.—La presencia del embajador británico en Turquía en las conversaciones anglo-soviéticas de Moscú no ha dejado de llamar la atención de los políticos turcos, los cuales decían que el viaje de sir Knatchbull-Huguen a la URSS, unido al del ministro inglés en Teherán, sir Robert Tutin, indica que Stalin y Eden discutirán también el conjunto de las cuestiones que afectan al Cercano Oriente. «Turquía—se agrega—no se halla interesada en estos problemas, siempre que no rocen a su territorio; pero, en cambio, sí abraza ciertas inquietudes con respecto a determinados planes del Gobierno soviético. En este orden de ideas, el embajador de Inglaterra en Angora, que está perfectamente enterado de la situación, habrá tenido ocasión de formar con detalle a Stalin sobre la posición turca, vigilante en lo que concierne a la neutralidad y a la integridad de su suelo.»

«Turquía—se declara asimismo en los círculos políticos—no se muestra interesada por las conversaciones anglo-soviéticas sólo por lo que se refiere al porvenir, sino al presente. En este sentido el Gobierno de Angora acaba de recibir nuevas seguridades por parte de los beligerantes. Se afirma que el día 22 el embajador de Alemania, Von Papen, ratificó al presidente Inonu, en nombre del Führer, las intenciones pacíficas del Reich. Se ignora aún si el diplomático alemán entregó al jefe del Estado turco un mensaje escrito de Hitler; pero, en todo caso, parece evidente que no se trató de una visita protocolaria, sino de una iniciativa personal del Canciller, quien, además, ha enviado al presidente Inonu las obras completas de Goethe, como regalo amistoso.—Efe.

Es inminente la declaración de guerra de Nankin a Inglaterra

Tokio, 31.—La declaración de guerra del Gobierno de Nankin a Inglaterra y los Estados Unidos puede considerarse como inminente, según informan los círculos políticos de Shanghai al diario japonés "Tokio Nichi Nichi".—Efe.

Casa JUANITO
PELERIA Y MERCERIA
SOMBREROS DE SEÑORA
General Mola, 18 - VALLADOLID

Feliz año nuevo
CONFECCIONES
EAVAL

Salón Ideal HELADERIA CONFITERIA
DESEA A SUS CLIENTES UN FELIZ AÑO NUEVO

Confecciones CASTILLO Y MONTEQUI
Desea a sus clientes y amigos un feliz año nuevo

Banco de la Propiedad
CAJA DE AHORROS ADMINISTRACION DE FINCAS
Santiago, 29 Teléfono 1915

HERNIADOS
La contención de su hernia es conseguida si adopta un aparato del ORTOPEDICO SR. CASTILLO. Estos aparatos son contruccionados en sus talleres a la medida del caso o según prescripción facultativa.

DEFORMADOS
Aparatos correctores de las deformaciones humanas: parálisis, desviaciones de la columna vertebral, Mal de Pott, etc. Plantillas de pie plano. Hormas ortopédicas para pies defectuosos o doloridos.

MUTILADOS
Piernas y brazos artificiales con la imitación más perfecta a los naturales, en duro aluminio, celuloide y otros materiales adaptables y propios para ello.

CONSTRUCTOR ORTOPEDICO con talleres propios. PROVEEDOR OFICIAL DEL EJERCITO para Caballeros Mutilados de Guerra. CASA FUNDADA EN EL AÑO 1900
M. DEL CASTILLO.—PERU, 19. VALLADOLID.—TELEFONO 2575

Caídos de la División Azul

Madrid, 31.—Combatiendo heroicamente en las formaciones gloriosas de la División Azul ha caído en Rusia, de un balazo en el pecho, el camarada Enrique Ruiz Vernacci. Los Vernacci pasaron la guerra en Madrid y salvaron sus vidas milagrosamente en el refugio de una Embajada. Liberado Madrid los tres hermanos se pusieron al servicio de la Falange, y al formar la División Azul se alistaron en ella. Primero cayó Joaquín, y ahora un brazo soviético arrebató la vida a Enrique. Su otro hermano, Luis, permanece en las filas de la gloriosa División Azul.—Cifra.

FUNERALES POR EL ALMA DE ENRIQUE SOTOMAYOR
Madrid, 31.—En la iglesia de Santa Bárbara se han celebrado, a las once de la mañana, solemnes funerales por el alma del camarada Enrique Sotomayor Guipini, director de "Fe", de Sevilla, caído heroicamente en Rusia, donde luchaba por España en la División Azul. Ha presidido el funeral el delegado nacional de Prensa, camarada Aparicio; el jefe del Gabinete diplomático del ministro de Asuntos Exteriores, Jiménez de Sandoval; el agregado de Prensa de la Embajada de Alemania, señor Lazard; la delegada de Prensa y Propaganda de la Sección Femenina de FET y de las JONS, Lulú de Lara, y el presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid. Entre la numerosa concurrencia, figuraban los directores de todos los periódicos madrileños y numerosos periodistas de los diarios y agencias de Madrid. En el centro del templo se había colocado un severo túmulo cubierto con paño negro, y sobre el mismo se depositó una corona de laurel. Terminada la misa se cantó un solemne responso.—Cifra.

Madrid, 31.—El camarada de la Vieja Guardia de la Falange, José María González Giménez, ha caído en el frente ruso. Ardoroso combatiente, vivió en el breve período de su existencia todos los duros azares y aventuras de los camaradas elegidos por Dios para el sacrificio. En 1934, cuando apenas contaba quince años de edad, se adscribe a la Falange de Santander y actúa en primera línea. El triunfo del Frente Popular pone en peligro su vida y en unión de su familia ha de huir a la capital, donde le sorprende el alzamiento. En octubre de 1936 es detenido y preso durante algunos días. Nuevamente detenido el día 16 de agosto del 37, es condenado por el Tribunal Especial de Rebelión Militar y recorre, en penoso cautiverio, la checa de Atocha y la cárcel de San Antón de Madrid y el castillo de Santa Bárbara y el Reformatorio de Adultos de Alicante hasta la fecha de la liberación.

Por un servicio prestado merece la felicitación de la Secretaría General del Movimiento, y más tarde regresa a Madrid para prestar sus servicios como agente de Información e Investigación de F. E. T. y de las J. O. N. S. en diferentes distritos. Por su celo y aptitudes demostradas en el desempeño de su difícil cometido pasó a depender directamente de la Delegación Nacional el mencionado servicio, que abandonó para incorporarse como falangista voluntario a la División Azul.

Siempre en el puesto de lucha de mayor riesgo, cae hoy el camarada ejemplar en último acto de servicio a la causa de España.

Camarada José María González Giménez: ¡Presente!—Cifra.

MANUEL M. GOMEZ, VOLUNTARIO FALANGISTA
San Sebastián, 31.—Ha caído heroicamente en los campos de Rusia el voluntario iraní Manuel María Gómez y Fernández de Bobadilla. El glorioso Movimiento nacional le sorprendió en zona roja; pero pudo pasarse al campo nacional y se alistó en la Legión. Herido en las operaciones del sector de Tremp, ascendió a cabo y marchó a la Academia Militar de Riffen, de donde salió con el grado de alférez provisional.

Café IDEAL NACIONAL
El más acreditado por la bondad de sus artículos
PLAZA MAYOR, 9 Y 10

FOTOGRAFIA GERBOLES
Desea a sus clientes y amigos un feliz AÑO NUEVO

NOBERTO ADULCE PEREZ
ALMACEN DE DROGAS
Fuente Dorada, 3 VALLADOLID

Comienza el ataque metódico contra SEBASTOPOL

El enemigo, para aligerar la presión, desembarca fuerzas en Kerstch y en Feodosia

Escasa actividad en África

Cuartel General del Führer, 31.—Comunicado del Alto Mando de las fuerzas armadas alemanas: «Concentrando todas las fuerzas alemanas y rumanas disponibles en Crimea, el ataque metódico contra la fortaleza de Sebastopol comenzó, y se encuentra en curso, el 17 de diciembre. A pesar de la encarnizada defensa enemiga y de las fortificaciones muy poderosas que tenían establecidas, ha sido posible tomar un gran número de fortines y realizar varias perforaciones muy profundas, mediante combates aislados, en las líneas de defensa enemigas. Para aligerar la presión sobre Sebastopol el enemigo ha desembarcado estos últimos días importantes fuerzas en la península de Kerstch y en Feodosia. Las contramedidas necesarias han comenzado.

En varios otros sectores del frente oriental se han registrado encarnizados combates de defensa a pesar del frío y el hielo. Con gran dureza la artillería pesada del Ejército alemán ha bombardeado las instalaciones importantes desde el punto de vista militar, de Leninarado.

La aviación alemana, especialmente en el sector central del frente oriental, ha ayudado a los combates defensivos del Ejército mediante intensos ataques, muy eficaces, contra el enemigo. Las diferentes concentraciones de infantería y caballería enemigas, que estaban dispuestas al ataque, han sido dispersadas con grandes pérdidas.

En África del Norte se ha registrado actividad combativa fructuosa al Este de Acadibia. Los bombarderos aéreos contra las columnas mecanizadas, condesas de escuela y tiendas de campaña del enemigo en Cireneica, han ocasionado grandes incendios.

En la isla de Malta varios aeródromos e instalaciones de importancia han sido atacados por los aviones de bombardeo alemanos.—Efe.

PARTE ITALIANO

Roma, 31.—Comunicado del Alto Mando de las fuerzas armadas italianas: «En la zona de Agedabia, combates de patrullas. Viva actividad artillera en el frente de Sollun y Bardia. La aviación del Eje siguió apoyando eficazmente las operaciones terrestres. En el aire, sobre el Sur de Agedabia, uno de nuestros aviones de reconocimiento aceptó combate contra once cazas enemigos y después de haber derribado a tres de ellos cayó incendiado dentro de nuestras líneas. Dos hombres de su tripulación se salvaron en paracaídas. Destacamentos de la aviación alemana bombardearon repetidamente la isla de Malta. Un submarino y un barco mercante fueron alcanzados. Un velero de gran tonelaje, provisto de un motor auxiliar, fué hundido; algunos edificios militares resultaron alcanzados de lleno por las bombas y varios aviones incendiados en tierra. Tres «Hurricanes» fueron destruidos por los cazas de escolta.—Efe.

COMUNICADO BRITANICO DE EL CAIRO

El Cairo, 31.—Comunicado del gran cuartel británico del Oriente Medio: «Ayer el enemigo empleó nuevamente en la región de Agedabia la totalidad de sus fuerzas en otros, apoyadas por la infantería, con objeto de impedir que envolviéramos su flanco meridional. Se originó un violento combate, en el curso del cual infligimos de nuevo considerables daños a los vehículos de combate blindados y al transporte motorizado enemigo. Con respecto al combate de anteyer, durante el cual fueron destruidos 22 carros enemigos y gravemente averiados otros 23, se confirma ahora que nuestras pérdidas fueron 14 carros. En la región fronteriza nuestra artillería atacó con éxito a una concentración enemiga en el interior del perímetro de las defensas de Bardia. Nuestra artillería de calibre medio atacó también a un pequeño buque fondeado en el puerto de Bardia. Nuestras fuerzas aéreas efectuaron ayer tres patrullas ofensivas sobre la región de operaciones, causando considera-

bles daños y originando incendios entre las columnas de transporte motorizado enemigo. Cierta número de objetivos importantes de Bardia fueron también atacados con éxito.—Efe.

JUGUETES
El juego del frontón es otra gran novedad que entretiene a niños y mayores
VISITE NUESTRA GRAN EXPOSICION HIJOS DE MOLINER.—Fuente Dorada, 10

"EL NORTE"
Compañía Anónima de Seguros
Fundada en 1840
Dirección: Zorrilla, 21.—MADRID
Eduardo de Cosío González, delegado para Valladolid y Palencia
Zúñiga, 11.—Valladolid
SALUDA a sus distinguidos asegurados y público en general, deseándoles un feliz y próspero año 1942

CAJA PROVINCIAL DE AHORROS DE VALLADOLID
LIBRETAS DE AHORRO ordinarias de todas clases y la especial de IMPOSICION ANUAL A INTERES COMPUESTO AL 3%
PRÉSTAMOS AGRÍCOLAS E HIPOTECARIOS
OFICINAS: Palacio Excmo Diputación

Cuando BEBA VINO DE MUDELA mire los corchos
En cada MIL hay UNO con la inscripción:
Premiado con quinientas pesetas

Jefatura de Intendencia de la Quinta Región Aérea
Necesitándose LOCAL para Almacén y Oficina con fácil acceso, se pone en conocimiento de los señores propietarios que deseen ofrecerlo pueden dirigir sus ofertas a esta Jefatura (Plaza de Díez y Rodríguez o a Héroes del Alcázar de Toledo, núm. 12).

APRENDA CONTABILIDAD POR CORRESPONDENCIA
por un coste módico, utilizando sus propios libros, se hará rápidamente tenedor de libros y conseguirá un empleo bien retribuido. Centenares de alumnos satisfechos prueban la excelencia de nuestro método único. Pida hoy mismo folleto, condiciones y detalles que se le remitirán gratis.
ACADEMIA CCC • Centenario, 6 • SAN SEBASTIAN

ANUNCIOS ECONOMICOS
Hasta 20 palabras, 2,00 pesetas; cada palabra más, 0,20

ALQUILERES
SE NECESITA pmo amueblado para familia sin niños. Razón, Avenida del general Franco, 21, tercero. Señor Salamanca.

GANADOS
SE VENDEN 90 ovejas abocadas a parir. Tratar con Dencilio Escudero, en Becilla de Valderaduez.

HUESPEDES
EN PENSION céntrica, completa, se admite un huésped estable. Razón Manuel Peña. Doctores, 19, entresuelo derecho.

EN CASA particular se desea señor solo, formal, pensión completa. Razón en esta Administración.

TRASPASOS
OCASION: pdr no poderlo atender traspaso tienda de comestibles, con vivienda, poca renta y barrio céntrico. Informe, Esgueva, 17, principal.

VIARIOS
LABRADORES: Visitad la tabaquería Casa Vallejo José María Lacort, 2. Encontrareis arcos nuevos y usados. Se tienen abricos de cuero.

ALMACEN DE DROGAS Norberto Adulce. Fuente Dorada, 3, 5 y 7.

LABRADORES: Si necesitais buenos inofios y barbados, comprar en casa de Mariano García Fuentes. Viñadider (Palencia).

VENTAS
AÑO NUEVO. Por haber tenido el vicio de tomar tanto café,—ahora nido en perjuicio,—mi corazón destrozó.—Mi vida voy a cambiar.—desde hoy, primero de enero,—pues solo voy a tomar —tacetes de "Expres Montero".

SE OFRECE carro con caballería para transporte o cosa análoga, para dentro de la ciudad. Paseo Zorrilla, 92. Teléfono 1049.

VENTANAS, vidrieras, puertas y balcones a precios increíbles. Amate de maderas de Jaime Cuadrado. Fuente Mayor, 14.

VENDO máquina registradora "Nacional" para cinco dependientes. Razón San Miguel, 4. De diez a doce de la mañana.

LIMPIABARROS, alfombras, tapices, esteras para portales y pasillos, huérfanos de la limpieza. Razón González. San Felipe Neri, 1. Estereón.

SE VENDE una partida de nabos forrajeros. Diríjase a Basilio González. Peñafiel.

SE VENDE máquina de retratar "Volstead" 6 por 9, moderna, nueva, con disparador automático, en 450 pesetas. Razón, esta Administración.

CASAS en venta con pisos desahucados: Asunción, 40.000. Julián Huertas, 13.000. 13.000. Puente Real, 15.000. Camacho, 10.000. Empeñada, 20.000. Travesía Fuente Sol, 14.000. Travesía Marqués, 12.000. La Ubia, 23.000. TRISTAN, Montero Calvo 38-40.

CASAS en Valladolid: Avenida Palencia, 23.000. 20.000. 20.500. Acibecha, 24.000. Alamillos, 31.000. Arco Real, 63.000. Augustinas, 32.000. Alejandro Tranque, 38.000. Ciudadoldo Tranque, 34.000. Canterac, 37.000. 25.000. Carretera Segovia, 45.000. 35.000. 31.000. Verde, 23.000. 23.000. Cervantes, 75.000. 55.000. 48.000. Carmelo, 27.000. Campanas, 37.000. Centro, 18.000. Conde Andrés, 50.000. Carretera Fuente Duero, 17.000. Embajadores, 38.000. 27.000. Fray Antonio Alcalde, 47.000. Huérfanos, 27.000. Loza, 34.000. Lecheras, 21.000. Labradores, 35.000. La O, 11.000. Luis Rolo, 25.000. 21.000. Manuel Sánchez, 38.000. 35.000. 22.000. Marqués, 53.000. Marqués Travesía, 22.000. Manieria, 95.000. Marquesa Esquilacha, 27.500. Núñez Arce, 120.000. Olimo, 11.000. Paseo Zorrilla, 135.000. Paseo San Isidro, 63.000. 24.000. Pajarillos, 18.000. Portillo Prado, 35.000. 30.000. Paraiso, 40.000. Principales, 125.000. 75.000. Pige, 16.000. Puebla, 38.000. Puente Górgame, 35.000. Prolongación Travesía Marqués, 72.000. Real Burgos, 22.000. Renado, 25.000. San Rafael, 35.000. 30.000. 18.000. Santa Lucía, 45.000. 18.000. 13.000. Trabajo, 48.000. Travesía del Marqués, 27.000. 26.000. Travesía Claudio Ruiz, 37.000. Torreblanca, 65.000. Travesía Fuente Sol, 27.000. 22.000. 13.000. Travesía Carretera Segovia, 37.000. Vega, 150.000. TRISTAN, Montero Calvo, 38-40. Teléfono 1483.

FINCA rústica a 20 kilómetros Valladolid; 583 obradas labor y pastos, monte bajo con toda clase de árboles. TRISTAN, Montero Calvo, 38-40. Teléfono 1483.

EN BARRIO Delicias vendo 7.500 pies de terreno edificable, situados junto Estación Norte; precio venta, 1,45 pie cuadrado. TRISTAN, Montero Calvo, 38-40. Teléfono 1483.

TRASPASOS. Poseo una gran variedad de traspasos de establecimientos de industrias de todas clases. Muchos de ellos son oportunidades. TRISTAN, Montero Calvo, 38-40. Teléfono 1483.

TRASPASO Papelería e imprenta, situada en calle muy céntrica y comercial, se hace buen negocio con grandes ganancias. Precio razonable. Informes: TRISTAN, Montero Calvo, 38-40.

TRASPASO industria de fabricación óptica en Valladolid y provincias limítrofes, artificio de mucha venta en droguerías, tiendas, etc. Materias primas sin limitación. Informes: TRISTAN, Montero Calvo, 38-40.

Garage Central
GAMAZO 30
Accesorios Repuestos Neumáticos y taller de Reparación

Anuncie en LIBERTAD

El deporte en 1941 se caracterizó por un deseo de superación

Todas las Delegaciones de la Falange y Federaciones Militares celebraron competiciones deportivas

Por LUIS ANGEL

Principales acontecimientos deportivos del año 1941

Veamos ahora en pasada rápida, ya que otra cosa no nos permiten las circunstancias, los acontecimientos más destacados y las manifestaciones más importantes en este año que termina.

El fútbol, como más importante actividad deportiva, se caracteriza en la temporada 41 por un aumento fantástico en la afición que abarca todo el ámbito nacional. El profesionalismo, con todas sus discutidas consecuencias, también progresa notablemente, y no faltan las fichas de cincuenta mil duros y los equipos de cerca de un millón de pesetas. En este deporte se acusa más que en ninguno esa recuperación que con carácter general consignábamos. En el terreno internacional, el papel de España sube con un empate en Portugal y con dos victorias en España sobre el equipo de esta misma nación y el de Suiza, de hace unos días, que acusan el renacimiento de la furia española. Aparte de esto se juegan otros partidos de calidad internacional entre regiones germano-españolas que nos dan una victoria, un empate y una mínima derrota.

En los campeonatos nacionales el Atlético Aviación gana la Liga, la cual sufre algunas modificaciones que actualmente estamos viviendo. La primera División se amplía a catorce Clubs, ascendiendo a ella el Coruña, Granada, Real Sociedad y Castellón, y descendiendo Zaragoza y Murcia, que pasan a la Segunda, que, a su vez, se compone de tres grupos de ocho Clubs respectivamente.

El Valencia gana la Copa del Generalísimo, venciendo al Español en la prolongación del interesante partido de Madrid, y por último el torneo de los cuatro es ganado por los «aviadores» y valencianos. Siguen en importancia a esta manifestación deportiva el ciclismo, con las interesantes

Vueltas a España, Cataluña, Navarra, Circuito del Norte, Circuito de Guecho, Alava, Castilla, Baleares y otras que, celebradas juntamente con la «Prueba de Fondo de España», nos dan un balance bastante considerable en este año. El atletismo, que en esta temporada se practica con gran regularidad en España, tiene una magnífica demostración en los campeonatos nacionales de Valencia, en los que nuestro paisano, camarada Revuelta, consigue señalados triunfos, y los campeonatos nacionales del productor, que en Madrid son la expresión de una actividad deportiva, nueva en el servicio de la Patria, juntamente con las del S. E. U. y Frente de Juventudes.

En cuanto a boxeo España se encuentra en una aún baja forma en relación con otras temporadas. Figuras nuevas, algunas de ellas de grandes esperanzas, buscan con ahínco su formación para escalar puestos con resonancia internacional. Destacan en este año los triunfos españoles frente a Portugal.

Los campeonatos nacionales de tenis, con los organizados por la Sección Femenina; las competiciones internacionales de este mismo deporte, en los que España mantiene su gran papel; la gran actividad hipica en Madrid, con la inauguración del Hipódromo de la Zarzuela, San Sebastián, Escorial, etc.; campeonatos universitarios y del Frente de Juventudes; campeonatos de tiro, natación y el gran fomento del baloncesto en toda España y las regatas del Norte de España, que preside el Generalísimo, constituyen las notas más destacadas, cerrando el resumen deportivo de este año que termina para dar paso al 1942, en el que esperamos que España, continuando este sentido superador, termine su proceso de creación de un deporte nuevo al servicio de la Patria.



El Valencia, que ganó la Copa del Generalísimo en 1940 y hoy segundo clasificado para el Campeonato de Liga



Equipo del Atlético Aviación, vencedor del Campeonato de Liga en 1940 y actualmente primer clasificado



Dos figuras siempre nuevas en el Valladolid



Camaradas del Frente de Juventudes de Valladolid, que en los campeonatos nacionales de tiro de San Sebastián lograron los tres primeros puestos

Más tarde y con motivo de las ferias, nuestra capital vive magníficas tardes hipicas, que tuvieron lugar en el campo previamente acondicionado del Arco de Ladrillo. Durante estos días se corren las pruebas "Generalísimo Franco", "Capitán General de la VII Región", "Academia de Caballería", etc., a las que concurren las mejores figuras del hipismo nacional, que, juntamente con los más prestigiosos jinetes valisoletanos, son una nota destacada en el programa de ferias de 1941 y la seguridad de que Valladolid, a partir de esta fecha, ha recobrado su tradicional afición hipica, que esperamos sea continuada en sucesivas temporadas.

Tiro y pedestrismo

El Frente de Juventudes valisoletano, que durante varios años lleva realizando el Campeonato Local de Tiro, ha celebrado durante este año idéntica prueba y ha conseguido en los Campeonatos Nacionales de este deporte en San Sebastián alcanzar el mejor y más rotundo de los triunfos. Los camaradas de la Falange de Valladolid dieron en la capital guipuzcoana la seguridad y absoluta afirmación de su sólida preparación en el servicio de las armas, alcanzando todos los primeros puestos, con los consiguientes premios y galardones que ostentan como la mejor de sus batallas deportivas.

Y por último la actividad pedestre en Valladolid ha tenido como únicas manifestaciones la Vuelta organizada por el SEU y la de la Federación Militar de Deportes, y las marchas alegres y simpáticas de nuestros camaradas del Frente de Juventudes, que de esta forma preparan su salud y sus músculos para el servicio de la Patria. Esta misma Federación organizó el pasado verano el Campeonato Regional de Natación, que tuvo lugar en las Piscinas Samoa, con la participación de militares de toda la VII Región Militar.

Boxeo

A pesar de la gran afición que existe a este viril deporte en nuestra capital, no se prodigan ni mucho menos las veladas que mantengan esta afición y fomenten la formación de valores pugilísticos. A "Educación y Descanso" le cabe en este año que termina la gloria de haber sido el promotor de la casi totalidad de las veladas organizadas. El campeonato de aficionados, organizado por esta Obra Sindical, constituyó un completo éxito en las veladas que se llevaron a cabo y que por desgracia no pudo terminarse a causa de las dificultades surgidas en cuanto a locales. Este campeonato, juntamente con alguna reunión llevada a cabo por la Federación Militar de Deportes, constituyen la tónica actividad pugilística valisoletana.

Por otra parte, conviene reseñar en este capítulo los triunfos pugilísticos de un valor valisoletano. Hidalgo, ágil y de certera pegada, es uno de los valores nacionales que durante la presente temporada ha conseguido señalados triunfos.

Ciclismo

Infirma es la actividad ciclista de Valladolid durante el año que termina, y únicamente merece destacarse la interesante jornada que la Obra Sindical "Educación y Descanso" hace vivir a nuestra ciudad al señalarla como fin de la penúltima etapa de la Vuelta Ciclista a España, que fue ganada por el corredor Berrendero, y como salida a la terminación de esta importante carrera, cuya terminación presenció Madrid en los últimos días de junio.

Aparte de esto la Federación Militar organizó una prueba regional, a la que concurren ciclistas de toda la región militar, y por último señalaremos el triunfo del camarada Martín, de "Educación y Descanso", en la Vuelta a Burgos, organizado por la Obra Sindical en esta capital, que logró la copa del jefe de E. y D. de Burgos.

Tennis

No ha sido precisamente este año cuando más actividad tennisista ha tenido Valladolid en lo que se refiere al ámbito local. Ligeras actividades han tenido los medios valisoletanos de este deporte y únicamente se han disputado campeonatos de reducida envergadura. Sin embargo, en el ámbito nacional Valladolid ha tenido importante papel en los campeonatos de España; la gran tennisista señora de Couder, después de brillantes actuaciones en el Campeonato de España, logró llegar a las semifinales de esta gran prueba, donde fue eliminada. No de menor importancia es la brillante actuación de la camarada Julieta de Miguel, que en representación de la Sección Femenina valisoletana alcanzó importantes premios en el Campeonato Nacional de Tennis, organizado por el Departamento Nacional de Deportes de la S. F. de la Falange, llegando a los cuartos de final de estas importantes pruebas.

Toros RESUMEN

DEL AÑO TAURINO

NUESTRO COMENTARIO

Con tañido de campanas voladas por nuestra ilusión cerramos, optimistas, el balance taurino de la temporada de 1940. ¿Cómo cerrarle en la da 1941? En calidad y cantidad, el año que acaba de morir no ha podido satisfacer a una afición deseosa, y a la espera de más cosas ante promesas que, como mejor regalo, se ofrecieron al bisoño sustituto de la ancianidad, cuando iniciaba los primeros pasos. Y no ha podido satisfacerla tampoco, por que aparte de las promesas, el resultado de dos años anteriores nos inclinaban a creer en un natural ascenso que al fin colocara a la fiesta en el lugar soñado.

Si a la vista de esto dejáramos correr la ilusión sobre los lomos de nuestra propia afición y cariño por la fiesta taurina, es posible que haciendo uso de una modita muy corriente nos dedicáramos a pedir desafortunadamente responsabilidades a diestro y siniestro, a ahuecar la voz buscando un tono de ficción superioridad o a imitar al ecoco en plan de paladín.

Pero todo esto no sería, al fin y al cabo, más que perder el tiempo.

¿Qué es entonces lo que nosotros pensamos sobre una decadencia local que se ha sumado en su parte artística—aunque no numérica—a la general, destacada en el amplio campo de la fiesta de toros?

Pues sencillamente, que es causa de la actitud o intervención de todos cuantos viven o se mueven dentro o al amparo de la fiesta. Y por no quedar las cosas en el aire, señalaremos a los toreros, por una parte, rebajando el concepto artístico y valeroso, y elevando, en contrapartida, unos honorarios

doctor don Venancio Tejedor, que durante muchos años prestó sus servicios como médico de la Plaza de Toros.

COGIDA DE UN TORERO VALLISOLETANO
Aun cuando no ocurriera la desgracia en nuestra Plaza de Toros, hemos de incluir en nuestra estadística a Laurentino Zurro "Rufo el barbas", popular diestro, herido gravísimamente por un toro en Medina del Campo el día 3 de septiembre. Entre la vida y la muerte ha estado el simpático diestro en el Hospital General, hasta hace no muchos días que el joven y famoso cirujano don Toribio García López le ha dado de alta. De resultas de tan grave cogida el popular torero es posible que quede inútil para la profesión.

PRESIDENCIA

Hemos de consignar la notable actuación en las corridas celebradas del presidente, don Casimiro P. Carrero, acertadamente asesorado por el que fué gran rehiletero, Eugenio Casado "Carreterito".

COMPOSICION DE LA TEMPORADA

19 de marzo.—Organización "Educación y Descanso", a beneficio de Santander; Novillos de Encinas, para Gabriel Alonso, Bernardino Cabasas y Carlos Jiménez.
14 de abril.—A beneficio de Santander, organizada por el Excmo. Sr. Ayuntamiento; Seis de José Escobar, para "Yoni", "Gitanillo chico" y Angel Luis Bienvenida.
5 de mayo.—Pepe y Fidel Rosales, con Gabriel Alonso, y seis de Villarreal.

16 de junio.—Juan Mari Pérez Taberner, "Morenito de Valencia", Jaime Coquilla y Angel Luis Bienvenida, con seis novillos de Antonio Pérez y dos de María Montalvo.
6 de julio.—Actuación de "Galas Artísticas".

18 de julio.—Festival a beneficio de la Obra sindical "18 de Julio" y "Auxilio Social"; Novillos del marqués de Castronuevo, para Martín Bilbao, Raimundo Fernández, Cabasas, Carlos Jiménez y Herminio Jiménez "Bifalo".
20 de julio.—Novillos de Juan Gallardo, para Curro Díaz, Sánchez Miranda y "Angelete".

Día 24.—Festival organizado por Farnesio; Novillos de Zaballos, para Martín Bilbao, "Boni", Carlos Jiménez y un soldado del Regimiento.
Día 25.—Debut de la ganadería de Molero, con seis novillos, para "Angelete", Antonio Martín Caro y Carlos Jiménez.

3 de agosto.—Novillos de Sánchez Arjona, para Manolo Perea, Sánchez Miranda y Gúmer Galván.
Día 10.—Novillos de Luis Salgueiro, para Martín Bilbao, José Parejo y Carlos Jiménez.

14 de septiembre.—Desencajamiento de las primeras corridas de feria y circo.
Día 21.—Primera de ferias: Belmonte, Pepe Luis y "Galillo", con toros de Sáltillo.
Día 22.—Marcial Lalande, "Rafaelillo", Belmonte y Pepe Luis, con toros de Antonio Pérez y María Montalvo.

Día 23.—Novillada de feria: Ocho de la Viuda de Molero, para "Boni", Antonio Bienvenida, Juan Mari Pérez Taberner y Carlos Jiménez.
Día 24.—"Galas Artísticas". Manolito Martín mató un novillo y desencajó la corrida de Pablo Romero.

Día 25.—Actuación del "Embrojo Musical".
Día 28.—"Maravilla", Fernando Domínguez y Pericás, mataron seis toros de Pablo Romero, y Pepe Belmonte, después de rejonarles, dos de la Viuda de Molero.

12 de octubre.—Festival de rehileterías: Gabriel Alonso, Cabasas, Esteban G. Domínguez y Herminio Jiménez.
3 de diciembre.—Festival organizado por el Regimiento de Artillería; Gabriel Alonso mató un novillo.
Día 8.—Festival de San Quintín, en el que Gaspar Jiménez mató un novillo.

La temporada taurina en Valladolid

DATOS ESTADISTICOS

Durante la temporada taurina en Valladolid, que dió comienzo el día 19 de marzo con una novillada organizada por "Educación y Descanso" a beneficio de los damnificados de Santander, se celebraron en nuestra Plaza de Toros, entre corridas de toros, novilladas, espectáculos taurinos y festivales, 21 festejos (cinco menos que en el año anterior).

Actuaron en nuestra Plaza durante esta temporada 35 diestros, entre matadores de toros y novilleros, y además varias cuadrillas cómicas y algunos aficionados.

El número de corridas que corresponde a cada uno de los diestros, es: Gabriel Alonso, 4; Bernardino Cabasas, 3; Carlos Jiménez, 6; el "Yoni", 1; "Gitanillo chico", 1; Angel Luis Bienvenida, 2; Pepe Rosales, 1; Fidel Rosales, 1; Juan Mari Pérez Taberner, 2; "Morenito de Valencia", 1; Jaime Coquilla, 1; Martín Bilbao, 3; Raimundo Fernández, 1; Herminio Jiménez "Bifalo", 2; Curro Díaz, 1; Sánchez Miranda, 2; "Angelete", 2; Rafael Perea "Boni", 2; Antonio Martín Caro, 1; Manolo Perea "Boni", 1; Gúmer Galván, 1; José Parejo, 1; Antonio Bienvenida, 1; Manolito Martín, 1; Esteban García Domínguez, 1; Gaspar Jiménez, 1; Juanito Belmonte, 2; Pepe Luis Vázquez, 2; "Galillo", 1; Marcial Lalande, 1; "Rafaelillo", 1; "Maravilla", 1; Fernando Domínguez, 1; Pericás, 1. Como rejoneador actuó en una Pele Belmonte.

Entre los aficionados contamos a los que actuaron en los festivales organizados por los Regimientos de Infantería de San Quintín y Artillería. Se concedieron en total 26 orejas y 3 rabos; se dieron avisos a tres matadores y un solo toro fué devuelto al corral.

DIESTROS QUE CORTARON OREJAS

"Gitanillo chico", 1; Pepe Rosales, 2; Juan Mari Pérez Taberner, 3; "Morenito de Valencia", 2; Cabasas, 1; Carlos Jiménez, 6; "Angelete", 2; Martín Caro, 2; Parejo, 1; Pepe Luis Vázquez, 1; Marcial Lalande, 2; "Rafaelillo", 2, y Pericás, 1.

Durante la temporada no registramos ninguna cogida de importancia, y solamente algunas leves, entre ellas la sufrida por Antonio Martín Caro el 25 de julio.

GANADERIAS

Se lidiaron toros y novillos de 13 ganaderías, sin contar los de los festivales cómicos y conmemorativos. El número de reses lidiadas de cada ganadero son las siguientes: Ignacio Encinas, de El Espinar, 6; José Escobar, 6; Victoriano Villarreal, 6; Antonio Pérez, de San Ferrn, 6; María Montalvo, 6; marcial de Castronuevo, 6; Juan Gallardo, 5; Zaballos, 4; Viuda de Mo-

lano (antes Angoso), 16; Sánchez Arjona, 6; Luis Salgueiro, 6; Félix Moreno Ardanuy, 6; Pablo Romero, 6.

DEBUTS

Debutaron ante el público de Valladolid esta temporada Bonifacio García "Yoni", con una actuación desafortunada, puesto que en un toro le dieron un aviso. Juan Mari Pérez Taberner, con gran éxito; cortó tres orejas y salió en hombros; "Morenito de Valencia", que cortó dos orejas; Gúmer Galván, que causó excelente impresión; Antonio Bienvenida, en una actuación notable; y Gaspar Jiménez, que mató bien un novillo en el festival organizado por el Regimiento de San Quintín.

También debutaron dos ganaderías: la de don Luis Salgueiro, de Olmedo (Valladolid), con satisfactorio éxito, y la de la señora Viuda de Molero (antes Angoso), de Valladolid, con un éxito extraordinario, repetido en otras actuaciones. De los dieciséis toros que de esta ganadería se lidiaron nueve fueron dados la vuelta al ruedo.

RETIRADAS

Si matador valisoletano Fernando Domínguez, creador inimitable de la más extraordinaria calidad de arte en el toro, después de una desgraciada actuación y en acto de reconciliación con una historia resumida en la ya famosa opinión del pasado año hemos registrado la decisión del gran picador de toros Dacio Martín "Pontonero", que se retirará del toro después del mes de octubre del año presente.

NOTAS DE LUTO

El día 16 de mayo falleció en nuestra ciudad el que fué popular torero en diversas modalidades y últimamente dedicado a representaciones taurinas, Vicente Martín, "Fideista", hermano del gran picador de toros, Dacio Martín "Pontonero". Al acto del entierro, celebrado el día 17, asistió una gran manifestación de público.

También falleció el prestigioso

Un año más en el deporte valisoletano sin sobrepasar su mediocridad tradicional

Un año más pasado en la historia deportiva de nuestra ciudad, dentro de la mediocridad característica en el deporte valisoletano. Tampoco ha sido en este año que pasa cuando se ha logrado dar el impulso necesario para que Valladolid tenga la representación deportiva que su importancia requiere. Una vez más la afición en aumento progresivo ha sufrido la decepción de dos temporadas, una ya finalizada, y la otra muy vencida, pasadas con grandes penas y sin gloria ninguna en cuanto al fútbol con escasos destellos de originalidad en cuanto al resto de los demás deportes.

Fútbol

Ha sido siempre en nuestra capital el fútbol deporte favorito y no han faltado temporadas de gloria a Valladolid en aquellos días simpáticos del fútbol de aficionados, por desgracia ya caducos. Sin recursos, con una afición infinitamente menor, el equipo titular supo lograr amplias victorias dentro y fuera de casa con los equipos de Primera División. Eran otros días más venturosos para el fútbol valisoletano. Ahora, con una afición que pueden envidiar las capitales más entusiastas, con un estadio magnífico y con unos mecenas francamente espléndidos, el fútbol local transcurre de fracaso en fracaso, en este año de 1941, ya muerto, para ver si la savia renovadora del que llega nos da mejores frutos.

millación de estar a las puertas de la promoción para descenso a peor categoría. Pero el gol average le salva y es el Irún quien sufre las consecuencias.

Después de esta desastrosa actuación, el equipo local hace un pinicito en la Copa de España. Casi el mismo equipo, inyectado con el entusiasmo de dos jugadores modestos, hace el milagro, y el Valladolid, que tan fatal actuación había tenido en la Liga, elimina al Salamanca, Ferrol y Baracaldo, y llega a los cuartos de final, siendo derrotado tras gloriosos partidos con la Real Sociedad en encuentro de desempate en Zaragoza.

Con este agradable sabor de boca se interrumpe la temporada y se celebran algunos partidos amistosos, entre los que sobresale el jugado en el Estadio con el Atlético Aviación, que es empatado por los nuestros.

La afición, con unos deseos grandes de ascenso y esta ligera esperanza, aumenta en proporciones francamente halagüeñas. La directiva desea un gran equipo y se buscan figuras que refuerces el "once" local. Cerca de cincuenta mil duros en jugadores parecen ser la garantía de haberse logrado el propósito de un gran equipo. La euforia invade todos los sectores deportivos de la capital, y cada uno colaboramos en la medida de nuestras fuerzas al logro de las aspiraciones de ascenso. Pero comienza la Liga y todos estos sueños se van desmoronando poco a poco para no quedar de ellos más que un ligero recuerdo y motivo de crítica para muchos. El equipo fracasa totalmente, y en tal escala que de aquel sueño de lograr mejores puestos tenemos que llegar al momento actual, en que hay que realizar el esfuerzo supremo para no descender a inferior categoría.

Así los hechos, las causas en su día las analizaremos para satisfacción de todos, procurando sacar de ellas las oportunas consecuencias que nos den el fruto necesario con provecho para el futuro.

Durante este año, por el contrario de lo que ocurre al Valladolid, hay un equipo puntero de entre los modestos que a fuerza de entusiasmo

y de valor se abre camino y llegó a las puertas de consumar su esfuerzo superador. El Delicias, tras un campeonato imbatido entre los modestos, asciende a primera categoría regional, en cuyo puesto tiene una brillante actuación, y cuando está a punto de renatar su gran faena de escalador, la fortuna, poco propicia, le posterga a tercer puesto, y no consigue su propósito de promocionar, como merecía.

Es una pena que este entusiasta conjunto valisoletano no haya logrado el remate que su esfuerzo merecía. Pero de todas formas hemos de celebrar en su justa medida este esfuerzo y esta conquista por el alcanzada para bien de nuestra ciudad y de su deporte favorito.

Aparte de estos dos conjuntos, hay otras actividades futbolísticas dignas de consignarse en este balance anual. Destacan los simpáticos campeonatos locales de segunda y tercera categoría de los clubs modestos; los torneos militares, modelos de organización, y de entusiasmo, que han venido a dar una continuidad necesaria en el deporte militar de nuestra capital, con el consiguiente interés para los distintos Cuerpos y aficionados en general, a la vez que contribuyen juntamente con los anteriores a fomentar la cantera regional, tan necesaria para Valladolid.

Hipismo

El españolismo y señorial deporte, que siempre contó en nuestra ciudad con nutrida y meritoria representación, llevaba unos años olvidado, privándonos de aquellas excelentes tardes en que los jinetes militares de la gloriosa Caballería española rivalizaban en técnica y entusiasmo con los mejores de España. Ahora, merced a la iniciativa y mente organizadora del prestigioso coronel Santander, secundado por los miembros de la Hipica Valisoletana, Valladolid ha vuelto a vivir simpáticas e interesantes jornadas. Durante el pasado verano se celebraron en la Hipica del Pinar de Antequera dos Rair-Papper, en los que tomaron parte los más destacados jinetes militares, con lo que se inició la continuidad hipica valisoletana.

SASTRERIA MILITAR Y PAISANO
L. Martín González
SANTIAGO, 36

Agua de Solares
Evita infecciones
De venta en Farmacias y Droguerías

EL CISNE

ULTRAMARINOS
López Gómez, 2
Teléfono 1770
ESTEVEZ MAQUINAS DE ESCRIBIR
Accesorios. — Lecciones
Abonos y reparaciones
Plaza Osnelmo Redondo, 8. Tlf. 2502

EL AÑO TEATRAL

CARTA A UN CRITICO TEATRAL

Para Víctor Gómez ("Don Justo")

Con recta y verdadera satisfacción publicamos hoy un artículo que honra estas viejas páginas de LIBERTAD.

El crítico teatral de "Haz", semanario de la Juventud, S. E. U., sirviendo gustosamente a nuestro deseo, ha escrito unas cartillas sobre el año teatral 1941. Este camarada, cuyos juicios y estudios—plenos de gallardía y calidad—son exponente adelantado de una crítica fecunda, nueva y justa, no ha sabido negarse a estampar unos acerados y seguros comentarios sobre la actividad dramática del pasado año. Lealmente agradecidos, les publicamos convencidos de la complacencia con que serán leídos por nuestros lectores.

Esta actividad teatral sobre la que tú—muy amablemente, camarada—me pides cuentas al terminar este 1941, picudo, desapaible, borrascoso y tremendo, tiene como todas las cosas teatrales de este pícaro mundo cinco elementos responsables de sus logros y de sus fracasos: autores, actores, Empresas, público y crítica. Los autores, en mi concepto, han hecho muy poco—casi nada—porque la crisis de nuestro teatro se remede. Los actores, gente por lo general de mucha vanidad y poco seso—y que me perdonen los sesudos y los equilibrados—han coadyuvado con el elemento teatral determinante a que nuestra escena sea esa cosa amanerada, reñida, martingalera y aburrida, que a ti y a mi nuestros directores nos obligan a criticar. Sobre las Empresas, si no queremos desbordar nuestra violencia, corramos el más túpido de los velos. La responsabilidad del público debe ponerse en cuarentena, sobre todo por quienes no creemos en él demasiado, en virtud—y esto ya a nadie resulta paradójico—de la confianza que nos merece el pueblo español. Pero al topar con la crítica no sólo nos debemos de alegrar de su mayor solvencia, de la indudable madurez a que ha llegado la fracción de la misma, elogiada por nosotros al finalizar 1940, sino salvar al paso de todos esos pesimismo para quienes la crítica teatral en España es poco menos que un fantasma y asegurarnos: "Pregúntenle ustedes a la curriñchería teatral de nuestro tiempo si la crítica teatral joven no existe, y caerán ustedes de su error."

La palabra joven, camarada, no creo que te haya extrañado. Como tú no ignoras, la única crítica teatral a la que nosotros nos referimos es aquella que aparece respaldada por la vehemencia, por el apasionamiento, por la desnudez responsable, que es gala en la verdadera juventud. El teatro español contemporáneo, ese teatro comercial de nuestros pecados, muere de vejez y, sobre todo, de falta de estilo. Benavente, los Quintero, Armiches, etc., etcétera, lo mejor de nuestra insuperable escena, con muchísimo respeto, no tienen en nuestro tiempo razón de existir. A la crítica de su "tiempo", a sus compañeros de vejez respetable, la obra completa de estos señores les parece totalmente lograda y actual. (Nada más triste en nuestros días, por ejemplo, que la crítica de ojos inyectados, de venas saltonas, de desesperación canosa, agobiadoramente didáctica, que los hombres de otro tiempo preguntan cuando a uno de los "maestros" se le ocurre estrenar.) Pero claro está, a la crítica teatral joven que proviene de un campo literario más digno; a los críticos teatrales para quienes la deificación de ciertas firmas tangibles ha producido—y en esto espero estarás conmigo—el torradismo de nuestro tiempo, la falta de estilo de un teatro salvado a base de retórica de peluche, graciosa o sainetera, es cosa que no pueden honestamente soportar. Y cantan con alegría—que no con resentimiento, como los resentidos piensan, o por afán derrotista, como los fracasados suponen—su natural disconformidad.

La voz disconforme de la crítica teatral joven suena a china a esos autores, actores, empresarios, etc., que no pueden nombrar a determinados dramaturgos sin llenar sus ojos de lágrimas. ¿Qué querrán esos jóvenes bárbaros?, se preguntan. ¿Cómo es posible tratar con ese atrevimiento a Don Fulano, Don Mengano o Don Zulano, gentes tan respetables, tan "acreditadas", tan "maestros"? Y es natural que el diálogo no se pueda establecer. En nuestra escena un tiempo caduco, superado, decadente, muere a la luz engañosa de las baterías. En nosotros, en la crítica teatral joven en este caso, un tiempo nuevo, presentado, lleno de futuro, anuncia un mañana que reclama a voz en grito su teatro, su literatura, su todavía no cuajada expresión. Quizá por eso, crítica teatral en el mejor y más hondo sentido de la palabra, no pueda hoy hacerse. (El teatro es una trincheira sin estilo. La crítica honesta, otra trincheira enemiga, irreconciliblemente enemiga, desde la que la ilusión y la lucha por un estilo del que el teatro español desde hace mucho tiempo carece, alumbran un afán.) Pero podemos combatir. Debe combatir la crítica teatral joven con todas sus fuerzas la decadencia, lo corrompido, lo inaceptable del teatro contemporáneo español. Sin pasarse. Sin pasarse al enemigo cansado de la ingratitud de su deber. Tomando como ejemplo de sus constantes campañas la pureza de intenciones de dos teatros como el Teatro Nacional y el Teatro Español que, si a veces tienen que dar al público lo que desgraciadamente el público siempre quiere, por atraerle al único camino del teatro auténtico, combaten denodadamente desde nuestra trincheira, son sus gentes camaradas ilusionados en esta guerra sin cuartel, en la que, si los que luchamos por un teatro lleno de vigor, profundidad y estilo actuales, mantenemos nuestra actitud, como los de la otra orilla su triste instinto de conservación, algo muy importante se conseguirá.

Un abrazo.

El crítico teatral de "Haz" Semanario de la Juventud, S. E. U.

BALANCE TEATRAL DE 1941

Con una sencilla exposición de la actividad teatral habida en nuestra ciudad en la anualidad recién caducada, pudiera quedar cumplida la tarea de analizarla críticamente. Una estadística de los acontecimientos escénicos de que Valladolid ha sido testigo, es bastante y hasta sobrado comentario para enjuiciar teatralmente el año 1941: examínense las relaciones que publicamos de obras estrenadas, compañías que han actuado y la mención de otros acontecimientos y quedará probado el acierto de estas manifestaciones.

Son 52 las producciones escénicas, líricas o dramáticas que con caracteres de estreno se han representado en los teatros vallisoletanos en 1941, y con un mínimo esbozo mental recordaremos la ausencia de obras que en su novedad hayan presentado una sencillez o verdadera ca. secoria literaria, lírica, dramática o cómica. Lo saliente de esta temporada teatral en Valladolid ha sido la mediocridad de las producciones que por variados conjuntos se nos han ofrecido. O no hay temperamento creador, ni ingenio, ni pro-

en el año 1941 pocas ocasiones de contrastar ciertamente su ingeniosidad nos han ofrecido. Las compañías, fieles a un perjudicial proceso de atomización, y los actores sujetos a cambios y contrataciones que en su multiplicidad les llevan a la falta de estudio y afán por su oficio, han sido—generalizándose—los cobreros de unas interpretaciones escénicas sin alma, como díscolas gramofónicas han estado representando por los tabladros españoles todo lo que sus proveedores han vendido en los libretos. Las empresas—y continuamos sin olvidar excepciones—y con la vista puesta sobre todo en las de fuera—como si no estuviesen obligadas también a evitar la ruina de lo que se ha pasado un año entero en estado comatoso, a pesar de las cataplasmas e inyecciones que algunos ingeniosos habrán calificado de solutivos eficaces o salvadores. El público—no se llama nadie "lusionero"—con su falta de participación teatral, con su despartimiento y tolerancia, admitiendo y aplaudiendo lo que en su insipidez y falta de virtudes dramáticas o literarias es prueba sintomática de su descomposición, no puede sostener tampoco la parte de responsabilidad que le corresponde. Y no queremos pasar por alto la existencia de dos núcleos de espectadores, mercederos de señalada atención: el grupo pequeño de entendidos, exigentes e insatisfechos y al más numeroso y apelmazado de los que gozan, padecen y se entusiasman con las más desdichadas producciones burlescas o lacrimógenas. ¿Cuánta responsabilidad no alcanza a este conglomerado que anima y sostiene con su asistencia y aplauso a la filibustería melodramática y cómica de nuestros tiempos!

La crítica merece punto y aparte. En el año venido se ha podido comprobar un viraje decidido y casi general de la crítica hacia campos de menos complacencia y generosidad para cuantos factores juegan esencialmente en la escena. Abandonando posiciones estériles de superficialidad y benevolencia, parece que ha querido cumplir su misión educadora por serios derroteros de severidad y justicia. Quizás viendo la desgracia y la infelicidad de un estado de cosas, al que la crítica no era totalmente ajena, varió sus rumbos y con sinceridad, sentido y sobradas razones, escribió limpiamente sus juicios con la intención de conseguir lo que con un blando proceder no fue posible. Abierto el camino naturalmente por los más sinceros, puros y valientes—cómo tenemos sus nombres en nuestra memoria!—, no sabemos si los demás los siguieron a remolque o rectamente, porque esperaban la oportunidad, el estímulo o el ejemplo para caminar por una senda nueva de auténtica eficacia y obligado cumplimiento. Seguramente, cansados de pesaridades y tolerancias inútiles, ante la turbia y decadente situación de nuestro teatro, convencidamente muchos cambiaron de manera de pensar y analizar. Si nada se consiguió con los modos acaramejados, hoy generalmente en abandono—y continuamos olvidando las excepciones—, algo se ha conseguido con la rectitud enérgica de un giro impuesto por la triste y lenta historia del teatro español.

Por senderos ásperos, torzadamente hay que pisar con aspereza seguridad y valentía. La crítica, sobre todo para los autores y actores, ya significa algo. Por la fuerza, razón y escritura de algunos juicios, algunas obras fueron retiradas del cartel, y la soberbia de algún autor y la vanidad de algún tabladro habrán sentido los alabanzos de un nuevo estilo crítico. En último extremo, si nada se consigue, con la misma imperturbable firmeza con que ellos van a lo suyo, nosotros iremos a lo nuestro, y a lo nuestro—sea fructífero o no, afecte o no—es cum-

plir con digna sinceridad una misión con demasiada responsabilidad e importancia. He aquí un balance de la temporada de nuestra ciudad y un reflejo de la de España. De todos autores, actores, público, empresas y crítica hemos hecho unas breves consideraciones—como en años pasados—por la relación íntima que tienen en todo acontecimiento escénico, desde su creación a su análisis, pasando por la representación. Si más no podemos decir, es por que sincera y honradamente no lo sentimos.

DON JUSTO

Obras estrenadas en Valladolid

Orden cronológico de las obras teatrales estrenadas en Valladolid en el año 1941, autor, compañías que las estrenaron y teatro del estreno.

1 de enero.—"Como tú eres", de Luis Muñoz Gasa.—Guillermo Martín-Mercaderes Prades.—Lope de Vega.

4 de enero.—"Mi primo Jaime", de A. Escuer y A. García de Burgos.—G. Martín y M. Prades.—Lope de Vega.

16 de enero.—"Estamos en paz", de J. Romero Marchent y J. López de la Haza.—Manolo Luna.—Lope de Vega.

21 de enero.—"Por la Virgen Capitana", de José M. Peman.—Guerrero-Mendoza-Calvo.—Lope de Vega.

23 de enero.—"La meiga de Villafra", de Pilar Millán Astray.—Guerrero-Mendoza-Calvo.—Lope de Vega.

20 de febrero.—"¡Tám! Ojos y oídos del mundo", de Luis Mate.—Luisa Rodríguez y R. Elías.—Lope de Vega.

2 de marzo.—"Déjeme usted que me risa!", de José de Lucio.—Milagros Leal-Salvador Soler.—Lope de Vega.

5 de marzo.—"Agustina de Aragón", de Mariano Tomás.—Enrique Rambal.—Lope de Vega.

6 de marzo.—"Las mil y una noches", de E. Rambal y F. H. Casajuana.—Enrique Rambal.—Lope de Vega.

11 de marzo.—"Ihonatán, el monstruo invisible", de E. M. Monzon y Bearlam.—Enrique Rambal.—Lope de Vega.

21 de marzo.—"Tuyo y mío", de S. y J. Alvarez Quintero.—Lola Alba.—Lope de Vega.

22 de marzo.—"La casa de los brujos", de A. Quintero y P. Pérez Fernández.—"Manos brujas", de A. Quintero.—Lola Alba.—Lope de Vega.

27 de marzo.—"Los hombres de barro", de Pedro Luis Orfila.—Lola Alba.—Lope de Vega.

31 de marzo.—"Papá de mi corazón", de Goticococha y Cardone, adaptada por J. B. de Vicente.—Lola Alba.—Lope de Vega.

3 de abril.—"¡Vámonos pa Cali!", de A. Monsel y J. M. Pierra.—Osete-Espinoza.—Lope de Vega.

10 de abril.—"Ovación y oreja", de Angel Custodio.—Osete-Espinoza.—Lope de Vega.

14 de abril.—"Punto de plata", de Antonio Quintero.—Osete-Espinoza.—Lope de Vega.

22 de abril.—"El misterio del proceso Barton", de Enrique del Valle.—Ramón Caralt.—Calderón de la Barca.

23 de abril.—"El enigma del Palacio presidencial", de Ramón Caralt.—Calderón de la Barca.

26 de abril.—"El espía" (Nick Carter), de Ramón Caralt.—Calderón de la Barca.

27 de abril.—"Las noches del Grand Hotel", de Ramón Caralt.—Calderón de la Barca.

27 de abril.—"La llamada en la noche", de Ramón Caralt.—Calderón de la Barca.

29 de abril.—"La extraña desaparición del Doctor Frobel", de Ramón Caralt.—Calderón de la Barca.

30 de abril.—"El secreto de Madame Lagrange", de Ramón Caralt.—Calderón de la Barca.

3 de mayo.—"Mi vida es mía", de A. Martínez Omedilla.—Gaudiosa Salcedo y Antonio Armet.—Lope de Vega.

6 de mayo.—"Un marido a precio fijo", de Luisa María Linares y Daniel España.—Salcedo-Armet.—Lope de Vega.

10 de mayo.—"La vida comienza los cuarenta años", de Daniel España y José Rico Navarro.—Salcedo-Armet.—Lope de Vega.

13 de mayo.—"¿Usted tiene novia?", de Luis de Vargas.—Salcedo-Armet.—Lope de Vega.

15 de mayo.—"Se presenta en Cal", de mayo.—"El Conde de Rochester", adaptación de Elena de Ampudia.

Nini Montiam.—L. G. Ortega.—Lope de Vega.

27 de mayo.—"Ha llegado un viajero", de L. Navarro y A. Torre.—Nini Montiam.—L. G. Ortega.—Lope de Vega.

29 de mayo.—"Santa Isabel de la paña", de Mariano Tomás.—Nini Montiam.—L. G. Ortega.—Lope de Vega.

30 de mayo.—"Rumbos cruzados" de Manuel Francisco Sincero.—Nini Montiam.—L. G. Ortega.—Lope de Vega.

15 de septiembre.—"La Zapatería", de José Luis Mates y el maestro Calderón de Madrid.—Calderón de la Barca.

16 de septiembre.—"Y vas que andas", de Ramos de Castro y López Marín.—Rafael L. Somosa.—Zorrilla.

17 de septiembre.—"Manuelita Bonasa", de Luis F. Ardeván y el maestro Alonso.—Compañía lírica del Teatro Calderón de Madrid.—Calderón de la Barca.

20 de septiembre.—"El destierro del amor", de Cecilia A. Manilla y A. Baeza.—Ricardo Mayral.—Gloria Alcaraz.—Calderón de la Barca.

25 de septiembre.—"Rose-Marie", Ricardo Mayral.—Gloria Alcaraz.—Calderón de la Barca.

30 de septiembre.—"Bandera blanca", de Antonio Quintero.—López Heredia, Mariano Asquerino.—Calderón de la Barca.

21 de octubre.—"Los vestidos de la señora de Luis de Vargas.—Rafael Bardem.—Lope de Vega.

14 de octubre.—"Aves y pájaros" de Jacinto Benavente.—López Heredia, Mariano Asquerino.—Calderón de la Barca.

15 de octubre.—"Una noche de primavera sin sueño", de E. Jardiel Posada.—Rafael Bardem.—Lope de Vega.

21 de octubre.—"Cuando el hijo de Fulano", de E. Jardiel Posada.—Rafael Bardem.—Lope de Vega.

21 de octubre.—"F. Martínez Soriano", de Carlos Llopis.—F. Martínez Soriano.—Lope de Vega.

6 de noviembre.—"Gloria Linares", de A. Casajusti.—Gaudiosa Salcedo y M. Rupert.—Lope de Vega.

8 de noviembre.—"Los pasaportes", de S. y J. Alvarez Quintero.—Salcedo-Rupert.—Lope de Vega.

11 de noviembre.—"Una lección para casadas", de Pedro Sánchez Negra.—Salcedo-Rupert.—Lope de Vega.

12 de noviembre.—"Moscú el palacio", de A. Torrado.—Basso-Navarro.—Lope de Vega.

18 de noviembre.—"Topolino", de Nicolás Navarro y Antonio Paso, hijo.—Basso-Navarro.—Lope de Vega.

22 de noviembre.—"Como una mala", adaptación de Nicolás Navarro de "La fiera domada", de Shakespeare (traducción de España).—Basso-Navarro.—Lope de Vega.

25 de noviembre.—"Es un hombre de miedo", de J. Romero Marchent y Juan López de la Haza.—Basso-Navarro.—Lope de Vega.

11 de diciembre.—"Un hijo, dos hijos, tres hijos...", de Antonio Paso (padre) y Manuel Paso (hijo).—Antonio Murillo.—Lope de Vega.

12 de diciembre.—"Que la alca- quen a usted!", de Antonio Paso (hijo), Enrique Paso y Emilio Sáez.—Antonio Murillo.—Lope de Vega.

Otros acontecimientos

14 de enero.—Presentación de la compañía de ópera y zarzuela de los gales Ottein en Calderón. El día 20 se representó "El Barbero de Sevilla".

7 de marzo.—Hace su presentación en Calderón el Teatro Español viajante del S. E. U. de Valladolid, poniendo en escena "Porfías y el Comendador de Ocaña", de Lope de Vega. El 20 del mismo mes el F. E. de León, en el mismo Teatro Calderón, representó "El divino impudor", de Peman.

El 12 de abril se celebra en Calderón un gran concierto de gala, organizado por nuestro excelentísimo Ayuntamiento, con intervención de la Orquesta Filarmónica, actuando en él los grandes pianistas Viñas, Galve, Benediti y Querol, bajo la dirección de nuestro Lauro.

El 18 de abril, en Lope de Vega, la compañía de Calvo de Rojas celebró unas funciones en homenaje a la memoria del maestro Serrano.

El 2 de mayo el F. E. U. de Valladolid pone en escena, en Calderón el tremado de Cervantes "La cueva de Salamanca".

El 8 de mayo, con gran éxito, celebra en Calderón—dando un magnífico recital de baile—sus bodas de plata Vicente Escudero.

El Cuadro Artístico de "Educación y Descanso".

17 de mayo.—Martimmo, en Lope de Vega, da un gran concierto de danzas.

19 de septiembre.—Se celebran en Calderón unas funciones en homenaje de Anselmo Fernández, patrocinadas por el excelentísimo Ayuntamiento.

20 de septiembre.—En Lope de Vega la compañía lírica de Pepis Rolán, Aguilas, Guzmán y Amal Vela, da una representación de ópera, poniendo "La Traviata", de Verdi.

7 de octubre.—En Lope de Vega la compañía Santamaría-Beringola repone la obra de Benavente "Mas fuerte que el amor".

11 de octubre.—Irene López Heredia y Mariano Asquerino efectúan una representación de la obra de Benavente "Rosas de Otoño", en Calderón de la Barca.

12 de octubre.—En Calderón, la misma compañía pone en escena "La noche del sábado", de don Jacinto Benavente y el día 13, en funciones en su homenaje, representó "La Princesa Bebe".

27 de diciembre.—Repone Pedro Teruel, en Lope de Vega, "Las Golondrinas" del maestro Usandizaga.

31 de diciembre.—Repone en "El Caserío", de Guridi, en Lope de Vega, por Teruel.

La Casa Sergio Trapote

felicit a sus clientes y amigos, deseándoles muchas prosperidades en el nuevo año 1942

San Blas, 2 y Puebla, 2 :-: Teléfono 1576

ALMACENES LA ESMERALDA

Tejidos - Paquetería - Géneros de punto

DESEA A TODOS UN FELIZ AÑO NUEVO

AZUCARES Y CAFES

PERDIGUERO

HEROES DE TERUEL, 4

TELEFONO 1639

VALLADOLID

Compañías que han actuado en Valladolid EN LOPE DE VEGA

Guillermo Martín y Mercedes Prades; Manolo Luna y Ovidio Rodríguez; Guerrero-Mendoza-Calvo; Luisita Rodríguez y Ramón Elías; Milagros Leal y Salvador Soler; Enrique Rambal; Lola Alba; Julia Osete y Ricardo Espinoza; Calvo de Rojas-Calvo; Lina Santamaría y Juan Beringola; Gaudiosa Salcedo y Antonio Armet; Nini Montiam y Luis García Ortega; Josita Herán y Rafael Durán; Antonio Ripoll (compañía lírica española); Vela; Lina Santamaría y Juan Beringola; Rafael Bardem; Francisco Martínez Ros; Gaudiosa Salcedo y José Miguel Ripert; María Basso y Nicolás Navarro; Euladio Chaves; Antonio Murillo; Pedro Teruel.

EN CALDERON DE LA BARCA

Compañía de ópera y zarzuela de Angeles Ottein; Ramón Caralt; compañía lírica del Teatro Calderón de Madrid (Anselmo Fernández); Ricardo Mayral y Gloria Alcaraz; Irene López Heredia y Mariano Asquerino.

EN ZORRILLA

Rafael López Somosa

El Consejo de ministros

(Viene de la 1.ª página)

Decreto por el que se asciende al empleo inmediato al general de brigada del Cuerpo de Intendencia don Rafael Ortega.

Decreto por el que se concede el empleo efectivo de general en la reserva al honorario de Infantería de Marina don Enrique de la Huerta, condecorado con la Medalla Militar.

JUSTICIA.—Ley por la que se amplía hasta el 28 de febrero próximo la prórroga para el ejercicio de las acciones a que se refiere la de 5 de noviembre de 1940.

Ley por la que se hacen extensivos los beneficios de pensión a los padres de los sacerdotes muertos por los rojos.

Ley por la que se aplica el procedimiento de la 11 de julio de 1941 a las reclamaciones referentes a bienes y valores de las iglesias, Ordenes y Congregaciones religiosas.

Ley por la que se concede pensión extraordinaria a doña Narcisca Fernández Navarro de los Paños, viuda de don Marcelino Valenti Gamazo.

Decretos sobre movimiento de personal de las carreras judicial y fiscal y sobre concesión de indultos.

Disposición aclaratoria de la ley de 26 de octubre de 1939 sobre procedimientos para el ejercicio de derechos y acciones de la ley derogatoria de la del divorcio.

Ordenes concediendo la libertad condicional a 3.000 penados.

HACIENDA.—El Consejo deliberó sobre el proyecto de presupuestos generales del Estado para el año 1942.

Ley por la que se prorroga durante el próximo año 1942 la vigencia de la de 9 de marzo de 1940 sobre abonos de atrasos y obligaciones pendientes y transitorias procedentes de la etapa de guerra.

Ley sobre creación de la Oficina Filatélica del Estado.

Decreto por el que se regulariza adaptándolo a las circunstancias presentes el régimen de importación general de automóviles.

Ley por la que se deroga la de 9 de junio de 1934 que declara exento de derechos de impuestos los cupos anuales de azúcar importados en las Islas Canarias, estableciéndose al propio tiempo una elevación de derechos a la importación de chocolate y de otros productos elaborados con azúcar.

Ley para la represión del fraude del impuesto de transporte por carretera.

Ley por la que se suprimen los impuestos sobre los hilados, tejidos, someros y calzados de lujo de la contribución de usos y consumos, y se crea el impuesto sobre los hilados en general integrados por la misma contribución.

Decreto sobre cancelación de la suscripción nacional.

Decreto por el que se modifica el artículo 251 del Estatuto Recaudatorio.

Ley por la que se prorroga el plazo establecido en la de 24 de febrero de 1941 para solicitar la inscripción de títulos al portador y consiguiente expedición de duplicados.

Decreto por el que se regula el reparto de dividendos.

Decreto por el que se fija el corretaje que habrán de percibir los agentes de Cambio y Bolsa y los corredores de Comercio colegiados en los canjes y conversiones de valores mobiliarios.

Decreto por el que se modifican los artículos 33 y 37 de la instrucción de 7 de agosto de 1939 reguladora de la recuperación de títulos, objetos y documentos.

Distribución complementaria de fondos del mes.

Decreto por el que se reanuda la publicación del "Boletín Oficial del Ministerio de Hacienda".

Ley sobre cantidades satisfechas por las Empresas a sus productores para la determinación del beneficio que deba gravarse por la tarifa tercera de la contribución sobre las utilidades de la riqueza mobiliaria.

Ley sobre pagos en el extranjero y regulando las relaciones del Tesoro con el Instituto Español de Moneda Extranjera.

Expedientes de concesión de crédito y nombramientos de personal.

AGRICULTURA.—Decreto que prorroga la actuación del personal interino de la Dirección General de Ganadería.—Cifra.

UN PREMIO MENSUAL para trabajos periodísticos

El correspondiente al mes de enero se denominará "Premio Sotomayor" en memoria del primer periodista caído en Rusia

(Viene de la 1.ª página)

caídos en periódicos o revistas españolas desde el primero de enero hasta el 31 de dicho mes. Cada autor podrá presentar un sólo trabajo.

Tercera.—La extensión del artículo será, como máximo, la correspondiente a tres cuartillas dobles, escritas a máquina y a dos espacios.

Quinta.—Los artículos serán enviados a la Delegación Nacional de Prensa, consignando el nombre y domicilio del autor, título del periódico y día de su publicación, en un plazo que expirará a las 24 horas del día 5 de febrero. El fallo del Jurado se dará a conocer dentro de los cinco días siguientes, no pudiendo dividirse o dejar desierto el premio. El Jurado será nombrado para cada concurso mensual, al mismo tiempo que se anuncia la convocatoria.

Sexta.—El Jurado para el "Premio Sotomayor" lo compondrán el delegado nacional

Hitler dirige un mensaje al pueblo alemán

"Que el año 1942 traiga el momento decisivo para la salvación de nuestro pueblo y de sus aliados"

"Un formidable frente de Estados nacionales se halla en lucha contra la unión mundial del judaísmo, del capitalismo y del bolchevismo"

Berlín, 31. — El Führer, con ocasión del Año Nuevo, ha dirigido una proclama al pueblo alemán, en la que analiza los motivos que impulsaron a los enemigos del Reich a atacar a la nación alemana. Primero recuerda el Führer sus anuales peticiones al Gobierno de Londres sobre las consecuencias del Tratado de Versalles, la conveniencia de reducir los armamentos y de llegar a un acuerdo entre los pueblos. Niega a continuación que Inglaterra y Francia se vieran obligadas a declarar la

guerra a Alemania por querer ésta conquistar el mundo. "Danzig no es el mundo—dijo—y en cambio se arrebataron sus colonias a ochenta y cinco millones de alemanes, mientras que cuarenta y cinco millones de ingleses dominaban territorios con una superficie total de cuarenta millones de kilómetros cuadrados". Continúa afirmando que la unión financiera judío-anglosajona no lucha realmente por la democracia, sino, sirviéndose de ésta, por sus intereses capitalistas.

"La democracia—prosigue—no se preocupa ni del paro ni de la miseria de otros pueblos y, por el contrario, la Banca internacional desató la guerra como medio de invertir provechosamente sus capitales. Ahora se coloca detrás del bolchevismo. Las esperanzas de Churchill, fundadas en la continuación de la guerra, sólo se explicaban por su seguridad de la ayuda norteamericana y por su confianza en sus acuerdos con la U. R. S. S."

A continuación el Führer expresa sus seguridades acerca de la solidaridad alemana y del por-

venir de todas las naciones europeas que luchan por la causa común. Subraya que él hubiera preferido escoger la paz y no la

guerra, tanto más cuanto ello le hubiera permitido seguir consagrándose a la obra de la cultura, de la reconstrucción econó-

mica y del progreso social, es bien del pueblo alemán, cual vino haciéndolo de 1933 a 1939, obra para la que contó con eminentes colaboradores, y no tema sea confrontada en su día con la realizada por sus adversarios en los mismos años. Afirma la laboriosidad de la nueva Europa y la enorme importancia de sus tareas, que no serán destruidas por los Estados hoy satisfechos. Dice después su comprensión del gesto japonés, recurriendo a la guerra después de haber sido el Imperio nipón objeto de constante amenaza, y hace resaltar que ahora es un formidable frente de Estados nacionales el que se halla en lucha contra la unión mundial del judaísmo, del capitalismo y del bolchevismo. Ensalza las victorias—las mayores de la Historia—de Alemania y de sus aliados durante el primer año de la lucha actual, lucha que se extiende ahora en los frentes de la Europa oriental y que ha comenzado en el Este de Asia. Dice los sacrificios y los esfuerzos que esa lucha exigirá al pueblo alemán, ya que llegará la hora de reanudar la batalla contra Rusia y terminar lo comenzado.

El Führer termina su proclama con una súplica al Todopoderoso para que conceda al pueblo y a los soldados de Alemania la fuerza y el valor necesarios para llevar a cabo lo que es preciso para mantener la libertad nacional y asegurar el porvenir del pueblo alemán. Expresa su certeza de la victoria si cada uno cumple con su deber, ya que no puede aquélla ser negada a quien lucha por su vida, su pan cotidiano y su porvenir, y termina con estas palabras: "Que el año 1942, así lo pedimos al Todopoderoso, traiga el momento decisivo para la salvación de nuestro pueblo y de sus aliados".—Efe.

Una gran ofensiva desde el Norte y Sur

Manila, 31. — Oficialmente se comunica:

"El enemigo lleva a cabo una gran ofensiva desde el Norte y desde el Sur. Sus aviones de bombardeo en picado controlan, por así decir, las carreteras. Los japoneses emplean grandes cantidades de tanques y unidades blindadas de todos tipos. Nuestras líneas son rechazadas a retaguardia." Efe.

LOS JAPONESES ATRAVIESAN EL RIO MILO

Chung-King, 31.—Las fuerzas japonesas han atravesado el río Milo por varios puntos, al Este del ferrocarril de Cantón a Hankou. La ofensiva nipona del Norte de la provincia de Hunan toma proporciones que, según los círculos militares chinos, se califican de inquietantes.

Por otra parte, las tropas chinas prosiguen sus ataques contra la retaguardia de Kow-Lon, pese a la caída de Hong-Kong.—Efe.

Tokio, 31.—Los correspondientes de Prensa en Taiping (Malasia) anuncian que las tropas japonesas han ocupado un punto situado a 15 kilómetros al Sur del Perak, en la costa occidental de Malasia. La ocupación fué llevada a cabo el 28

de diciembre, a las 13 horas, apesar de la resistencia que oponían 1.500 enemigos, que contaban con tres tanques, ocho cañones, veinte cañones ligeros y 40 ametralladoras. Las tropas japonesas se apoderaron de 40 camiones. El enemigo se batió en retirada hacia Kuala-Lumpur.—Efe.

T. GONZALEZ MARCIEL
Enfermedades de la piel - Sífilis - Venéreo
Consulta de 2 a 4 y de 7 a 10
ESPECERIA, 2 y 4

PAHINO
PINTOR
ZAPICO, 9.—VALLADOLID

El ministro de Asuntos Exteriores recibe un telegrama de los delegados de Hsinminhuan

Aseguran que Japón y China luchan por la libertad de Asia

Madrid, 31. — Dirigido al Gobierno español, el ministro de Asuntos Exteriores ha recibido un telegrama de los delegados del pueblo de Hsinminhuan, de la República de China, reunidos en sesión extraordinaria, que dice lo siguiente: "La finalidad de la guerra entre el Japón y los aliados del grupo A. B. C. D. es destruir el viejo orden del mundo y luchar por la libertad del pueblo asiático. Esto responde al propósito de establecer un orden nuevo en Europa, haciendo desaparecer el monopolio unido del capital. El Japón y China son los núcleos de la nueva Asia. Cooperaremos con las potencias europeas del Eje para aplastar a nuestro enemigo. La victoria es nuestra."—Cifra.

de Prensa o persona en que él delegue; el Excmo. Sr. don José Millán Astray, general de brigada; el camarada Julián Pemartín, asesor nacional del Frente de Juventudes, y los camaradas Javier de Echarri y Jesús Ercilla, directores de los periódicos del Movimiento en Madrid «Arriba» y «Pueblo». Cifra.

Madrid, 31.—Para después de las vacaciones de Navidad se anuncia la visita del catedrático de la Facultad de Ciencias de París, profesor Maurice Frechet, que explicará en los locales del Instituto de Matemáticas "Jorge Juan", del Consejo Superior de Investigaciones Científicas, lecciones sobre el tema "Las funciones asintóticamente cuasiperiódicas y sus aplicaciones a los problemas ergódicos".—Cifra.

LA BELLEZA
desea a sus clientes y amigos un feliz año
« 1942 »

Para REYES!
Inmenso surtido en Juguetes a precios muy económicos
Paraguas para niños
VIUDA DE M. VALIENTE
Cánovas del Castillo, 4. (Paragüería)

Doctor Suárez Santos
Médico Dentista
MARIA DE MOLINA, 15
(Esquina a Santiago)

Mensaje de Antonescu al ejército rumano

Bucarest, 31.—El mariscal Antonescu ha dirigido al ejército, con motivo del año nuevo, una orden del día que, entre otras cosas, dice: "El país no olvidará nunca los leales y constantes esfuerzos de sus soldados que, después de devolver a la madre patria la Besarabia y la Bucovina, arrebatadas por el enemigo, han sabido luchar valerosa y victoriosamente en Rostof, Kertsch y Sebastopol."—Efe.

FELICIDADES en el nuevo año 1942 a nuestros clientes y amigos
Casa RAYO
MIGUEL ISCAR, 5

ESPEJOS FANTASIA
ROTULOS PARA OFICINAS

HIJOS DE CASARIEGO, S. L.

GENERAL ALMIRANTE, 7 - TELF. 1280
VALLADOLID

La Compañía de Alcoholes, S. A.

(FUNDADA EN 1910)

Capital: 10.000.000 de pesetas

Oficina central: MADRID
Villanueva, núm. 4 Teléfono 56181
Dirección telegráfica: LEWINO

Fábricas de alcohol en Zaragoza-Arrabal
y Venta de Baños (Alcoholera Guillerma)
Fábrica de azúcar en Terrer (Zaragoza)

"LA MAGDALENA"

HIJOS DE MIGUEL RUIZ

FABRICA DE HARINAS

TELEFONO NUM. 7
MATAPOZUELOS
(VALLADOLID)

La fe que nos defiende Durante 1941 LAS LETRAS DEL AÑO

Por XAVIER DE ECHARRI

Por SABINO ALONSO-FUERO

Un año, que cierra y abre el tiempo para la Falange. Desde las tareas de nuestra Sección Femenina, que inician en Barcelona el año falangista, hasta las recientes sesiones del Consejo Nacional del S. E. U., la Falange ha luchado, día a día, contra la difícil empresa de su construcción interna y de su propio crecimiento entre tanta hostilidad enemiga. No pretendo la enumeración ni el recuento de los pasos que fueron dados. Otros lo harán, sin duda, y, por otra parte, la exhibición de lo que haya podido ser cumplido no es suficiente en esta hora. Para un entendimiento total de este 1941 español, en el que el destino mantiene obstinadamente su rigor extremo, nos interesa también salir airadamente al paso del mal y del daño que esta lentitud dolorosa de nuestro caminar haya podido hacer sobre el ánimo expectante de tantos camaradas. Cuando el tiempo se cumple en un año más y de una forma involuntaria se nos plantea la obligación del balance que la costumbre, más que otra cosa alguna, impone, la primera e irremediable sensación puede ser la del desaliento. Pero el desaliento, a pesar de todo, sigue siendo, lo será siempre ante la sola sombra de una presencia falangista, la reacción natural de los débiles, de los escépticos, de los cómodos y, en último término, de los cobardes. El desaliento es, en definitiva, la antecámara de la entrega. Y por encima de la adversidad, más allá de las dificultades permanentes o accidentales, la Falange — una Falange de raíz profunda y contenido coraje, confundida entre la multiplicidad de lo falsificado y de lo impuro — espera, y por ello desespera, con una obstinación que, esto es cierto, resulta hasta hoy más real que aparente. (Cosa hasta cierto punto perjudicial, pero en todo caso mejor que lo contrario.) Esta Falange espera sin que el obligado desgase de su estructura haga mella en esas tres o cuatro cosas fundamentales por las que una camisa azul se viste o por las que una camisa azul se guarda para siempre y se la da, al menos, el decoro de significar lo que merece, ya que no en la vida existencial, en el sagrado recuerdo al menos. Por ello cualquier forma del desaliento tiene que ser de antemano rechazada como la peor tentación; como la actitud — sin duda alguna — más peligrosa para nosotros mismos y más grata en última instancia para la inmemorable, espesa, y tantas veces insospechada en su disfraz, caterva miserable de nuestros enemigos. Precisamente porque una rigurosa conciencia falangista no puede abandonarse a la alegría de un optimismo imposible, resulta necesario cerrar el paso a ese revés de la medalla que viene a ser el pesimismo como actitud contingente del ánimo. Es evidente que si hubiésemos de fijar un lugar exacto al falangismo como modo de ser, entre el optimismo y el pesimismo — como actitudes ante la existencia — el verdadero pensamiento de una Falange pura estaría más próximo a lo segundo que a lo primero. Del pesimismo, como angustiada reacción del ser ante la imperfección, nace una fuerza positiva y violenta que se traduce en acción. Del optimismo, como conformidad ante lo justo y lo injusto, nace una pasividad o fuerza negativa que conduce a la omisión, a la renuncia y al abandono.

De esta forma el pesimismo — el pesimismo entusiasta de que habla, el primero, Benito Mussolini — conduce a la acción, y el optimismo, a la nada. Pero el pesimismo aquí se entiende como una forma superior del entendimiento y no — como hemos dicho — como una pura actitud contingente del ánimo; este pesimismo no es sino escépticismo, fatalismo, romanticismo en la peor acepción del vocablo, y siempre, en definitiva, entrega, deshonra y sin condiciones, de la voluntad.

Así, pues — volviendo a nuestro tema —, toda sospecha de desaliento tiene que ser raída del horizonte falangista. Cuando oigamos en el fondo de la conciencia ese ruido como de rechinar que produce la aparición del cansancio y de la fatiga, pensemos que, en el fondo, la sola admisión de que este desaliento pueda, al crecer, ser algo más que la nada absoluta, es mantener una esperanza falsa por no saber mantener otra verdadera.

Quede bien claro que deseáramos cualquier cosa para la Falange antes que lo que pudiera llamarse una "actitud optimista". El buen sentido popular español ha venido a encontrar una acepción muy exacta de la palabra "optimista" utilizándola para calificar a esa especie — dolorosamente numerosa — de seres humanos que deambulan candorosamente por la vida extremando sus aptitudes natas para la ingenuidad hasta los límites más graves de la ignorancia. "Ese es un optimista" se dice, así, del que todo lo viene a resolver sin meditación y sin juicio, entendiendo las cosas alegremente, al margen de su profunda significación y de su verdadera gravedad. La Falange ha exigido siempre un singular rigor para el juicio. José Antonio es, antes que nada, la mente española más rigurosa de la Historia contemporánea, y por ello precisamente una Falange "optimista" es, sin duda, la peor adalidación de una Falange fiel a sus esencias. Ahora bien, cuando el optimismo pasa de ser actitud contingente del ánimo a ser forma superior del entendimiento, se llama entusiasmo. Y aquí llegamos, justamente, a lo que debe ser irrenunciable para un falangista. Actitud de combate contra esa sensación de aspereza en el corazón que nos deja la dificultad de cada día. El modo de ser falangista se caracteriza, antes que por otra cosa, por el hecho de que la dificultad engendra el impulso para vencerla. Creer en la dificultad de una España rescatada cuando José Antonio alzó la bandera de la Falange, era creer en la verdad. Creer hoy en que la España que queremos sigue siendo difícil para nosotros y hostil el contorno próximo que nos rodea, es creer en la verdad igualmente. Pero si entonces el desaliento era una forma clara de la deserción, hoy — por encima de las actitudes personales, de las realidades más hirientes y de las experiencias más amargas —, en la hora del servicio puro y simple, alejado de toda relación temporal y hasta casi humana, al entregar la voluntad al viento que corre, continúa siendo igualmente, deserción.

Son escasas, en realidad, las cosas capaces de renovar el aliento que están hoy al alcance de nuestros ojos. Pero la fe es creer, sin desmayo, en lo que no nos es visible. Creer en el milagro, que es lo que fué, en definitiva, alistarse — sin plazos de licenciamiento — en el banderín de enganche nacional-sindicalista de 1931 y en el banderín de enganche falangista y total de 1933.

Todo el que no sienta en el fluir de su sangre — hoy todavía, si porque nuestra empresa no tiene límites — esa capacidad de entusiasmo, estorba en la Falange. La confunde y la falsifica. Cuando la Falange llegue a existir (más escasa si se quiere, que con ello ganaremos en singularización y autenticidad) más pura, es seguro que el destino querrá concedernos la benignidad que quizá hoy — por culpas tan ajenas como propias — no merecemos. Precisamente como última razón que nos convoca a la fe, la Falange acomete tareas fundamentales con la que se cierra un nuevo año, el proceso grave y trascendente de su propia depuración.

Por esa fe, sin quebranto posible, que nos defiende contra todo viento y marea de enemigos.

ha estallado la guerra más grande de todos los tiempos

ALEMANIA ha conquistado en el año que acaba una extensión cuatro veces superior a la de España

Recoger toda la actividad bélica desarrollada en 1941 sería empresa poco menos que irrealizable.

Limitémonos únicamente a señalar los acontecimientos más trascendentales del año.

Guerra en los Balcanes, con la conquista de Yugoslavia. En diez días las tropas del Reich ocuparon una extensión de kilómetros cuadrados 240.000, es decir, poco menos de la mitad de España.

La batalla de Grecia, con la derrota total de las tropas griegas; conquista de Creta.

En 1941 el Irak se subleva contra Inglaterra, pero es vencido y pide armisticio. Las tropas inglesas conquistan también Siria.

Pero el acontecimiento de máxima importancia para Europa durante el año que acaba es, sin duda alguna, la lucha contra el comunismo. Alemania ha tenido victorias extraordinarias en Rusia, conquistando, entre otras, las ciudades de Minsk, Smolensko, Kiev, Odesa, Ucrania. El número de divisiones rusas aniquiladas pasa de trescientas ochenta y nueve.

Otro de los acontecimientos del año fué la guerra en África, donde ha tenido dos escenarios: El sector oriental (Abisinia Somalia), y el septentrional o la frontera libio-egipcia.

Y termina el año bélico de 1941 con la entrada del Japón contra Inglaterra y los Estados Unidos. País que inicia la ofensiva con unos éxitos realmente asombrosos.

NORM LIZACION DE LA VIDA LITERARIA

El señor González Palencia estima que han contribuido a la normalización de la vida literaria en 1941: Primero: La reanudación de la Bibliografía General Española e Hispano-Americana, que venía publicando regularmente la Cámara Oficial del Libro. Segundo: La Biblioteca Circular de la Biblioteca Nacional. Aquella ofrece a los estudiosos un medio seguro de referencia a sus investigaciones; la otra, facilita la labor de difusión del libro, para que llegue a cuantos sientan vocación de leer. En 1941 han aparecido los cuatro números correspondientes a los cuatro trimestres de la Bibliografía General Española e Hispano-Americana. En el primer número se recogió la lista de lo publicado durante la guerra, y en los tres restantes se da noticia de la producción librera en los años 1940 y 1941.

BALANCE FILOSOFICO-TEOLOGICO

La obra teológica más importante durante el año que expira fué la siguiente:

Creación del "Instituto Francésco Suárez" del Consejo de Investigaciones Científicas, y publicación de la "Revista de Teología" y de la "Revista de Estudios Bíblicos". Además, libros tan importantes como "San Pablo", del P. Justo Pérez de Urbel; "El concepto católico de la vida", según el Cardenal Mercier, de don Juan Zaragüeta; "Mariología", de Alastruey; "Yo soy el camino", de Andrés María Mateo.

En cuanto a los estudios filosóficos, el "Instituto Luis Vives", del Consejo de Investigaciones

TRABAJADOR

Los préstamos nupciales que otorga la Caja Nacional de Subsidios Familiares facilitarán la constitución de tu hogar.

Solicítalo en las Delegaciones de dicho Organismo durante el presente mes si proyectas efectuar tu matrimonio en febrero.

Los años de guerra han detenido nuestra actividad literaria de épocas anteriores, porque el objetivo único de todos los españoles era este: Triunfar. Romanes, poesía de inspiración bélica, llenaron un período de juventud; fundamentalmente de juventud. Pero vino la paz, y de año en año el anhelo de una perfección mayor se fué haciendo realidad alentadora. Las dificultades de papel y de imprenta se van venciendo. Nos hemos hecho ya a la pelea y hemos aprendido a vencer. El año 1941, que acaba de pasar, es una buena prueba de ello. Durante él, muchas cosas, sin ruta determinada, se pusieron en orden; y se esbozaron las primeras corrientes literarias de frutos prometedores; y muchos escritores, dispersos, cada cual en su "mundo", se van agrupando, se van entendiendo, se van trazando un camino firme, dentro de un modo nuevo de entender la vida.

Todo esto es algo. "Algo" realmente tangible, que nos trajo el año de 1941. Y que nos hace mirar, esperanzados, las primeras perspectivas de 1942.

CIERRE DEL AÑO

El año 1941 se cierra con la concesión del premio nacional de literatura "Francisco Franco" al libro "Reivindicaciones de España", de Arelliza y Castiella; premio nacional de periodismo "Francisco Franco", sobre el tema "Hispanidad", al escritor nicaragüense Antonio Cuadra; premio nacional de literatura "José Antonio" al libro de Adriano del Valle "Arpa fiel"; y premio nacional de periodismo "José Antonio Primo de Rivera" al artículo de Bartolomé Mostaza, "El capital y nosotros".

Son las obras de ese estilo, publicadas en 1941, las siguientes:

"La Reina Isabel", de Llanos y Torriglia; "San Isidoro", de Pérez de Urbel; "Don Fernando el Católico", de Ricardo del Arco; "San Fernando III", del Padre Retana; "San Ignacio de Loyola", del Padre Leturia; "Francisco de Victoria", del P. Beltrán de Heredia.

Además se han publicado, en

ACTIVIDAD POETICA DE 1941

La vida poética del año, que acaba, está representada en el estruendo, Adriano del Valle, Lope Mateo, Rosales, Vivanco, Alfaro, Foxá. Poetas jóvenes de la Falange, que viven la angustia creadora de una nueva etapa del verso.

Son las obras líricas más importantes del año: Alonara de verdad", "Arpa fiel", "Poemas de Italia", "Poesía en armas", "Poesía heroica del Imperio" y el himno de la División Azul, de Alfaro y Foxá.

OTRO LIBROS IMPORTANTES DE 1941

Otro de los libros más importantes del año 1941 fué el de las "Reivindicaciones de España", de José María Arelliza y Fernando Castiella, que han sabido encauzar nuestra ansiedad hacia las rutas del Imperio; "La censura gubernativa de libros en España de 1800 a 1833", de Angel González Palencia, y "La vida y las obras de Don Diego Hurtado de Mendoza", del mismo autor, en colaboración con el hispanista italiano Eugenio Mele.

De carácter puramente falangista tenemos la "Biografía apasionada", primer intento totalitario, que realiza Felipe Jiménez de Sandoval, sobre el estudio del Fundador de la Falange, y un libro de Francisco Bravo, titulado "José Antonio ante la justicia roja".

GUIÓN HISTORICO-LITERARIO

En el año de 1941 se han publicado varias obras de tipo histórico-literario, con una finalidad de exaltación de nuestros valores clásicos. La Falange quiere vivir la tradición con una intensa revista: "Escorial", "Cuadernos de poesía", "Romancero" y "Santo y Seña".

"Cuadernos de poesía" han publicado sólo cinco números, y hemos notado en ellos un intento loable de orientar el verso en un sentido humano, profundamente humano. Valores jóvenes colaboraban en ella.

"Escorial", en sus reuniones, se han dado cita los mejores poetas de hoy: Gerardo Diego, Riquelme actual. Sacar de un pasado de esplendor consecuencias aleccionadoras para el presente. Por eso cultiva con preferencia aquellos temas de una época fundacional, en que el genio de España lo creó todo: hasta un Nuevo Mundo.

Son las obras de ese estilo, publicadas en 1941, las siguientes:

"La Reina Isabel", de Llanos y Torriglia; "San Isidoro", de Pérez de Urbel; "Don Fernando el Católico", de Ricardo del Arco; "San Fernando III", del Padre Retana; "San Ignacio de Loyola", del Padre Leturia; "Francisco de Victoria", del P. Beltrán de Heredia.

Además se han publicado, en



En el año de 1941 se han publicado varias obras de tipo histórico-literario, con una finalidad de exaltación de nuestros valores clásicos. La Falange quiere vivir la tradición con una intensa revista: "Escorial", "Cuadernos de poesía", "Romancero" y "Santo y Seña".

En el año de 1941 se han publicado varias obras de tipo histórico-literario, con una finalidad de exaltación de nuestros valores clásicos. La Falange quiere vivir la tradición con una intensa revista: "Escorial", "Cuadernos de poesía", "Romancero" y "Santo y Seña".

En el año de 1941 se han publicado varias obras de tipo histórico-literario, con una finalidad de exaltación de nuestros valores clásicos. La Falange quiere vivir la tradición con una intensa revista: "Escorial", "Cuadernos de poesía", "Romancero" y "Santo y Seña".

En el año de 1941 se han publicado varias obras de tipo histórico-literario, con una finalidad de exaltación de nuestros valores clásicos. La Falange quiere vivir la tradición con una intensa revista: "Escorial", "Cuadernos de poesía", "Romancero" y "Santo y Seña".

En el año de 1941 se han publicado varias obras de tipo histórico-literario, con una finalidad de exaltación de nuestros valores clásicos. La Falange quiere vivir la tradición con una intensa revista: "Escorial", "Cuadernos de poesía", "Romancero" y "Santo y Seña".

En el año de 1941 se han publicado varias obras de tipo histórico-literario, con una finalidad de exaltación de nuestros valores clásicos. La Falange quiere vivir la tradición con una intensa revista: "Escorial", "Cuadernos de poesía", "Romancero" y "Santo y Seña".

En el año de 1941 se han publicado varias obras de tipo histórico-literario, con una finalidad de exaltación de nuestros valores clásicos. La Falange quiere vivir la tradición con una intensa revista: "Escorial", "Cuadernos de poesía", "Romancero" y "Santo y Seña".

En el año de 1941 se han publicado varias obras de tipo histórico-literario, con una finalidad de exaltación de nuestros valores clásicos. La Falange quiere vivir la tradición con una intensa revista: "Escorial", "Cuadernos de poesía", "Romancero" y "Santo y Seña".

Valoración religiosa de 1941

Por FRAY J. PEREZ DE URBEL

La persecución rabiosa de los años anteriores contra las Ordenes religiosas sucede ahora un anhelo de repoblación monástica, que sería mucho más eficaz si los conventos no hubieran sido diezmados por los asesinos de la revolución roja. En un afán de renovación y de grandeza, el alma colectiva vuelve los ojos a los santuarios, donde se incubó, en la lejanía, una era de esplendor nacional. El siglo XIX, de espaldas a lo mejor de nuestro pasado, se enseñó contra ellos, los despojó, los dejó desiertos y los hizo objeto de sus codicias y de sus furros iconoclastas, malbaratando así verdaderas joyas del tesoro artístico nacional y profanando los solares más augustos de la hispanidad. Hoy reconocemos la barbarie de esa conducta y, reanudando providencialmente la ruta de nuestros tradicionales destinos, buscamos esos lugares sagrados donde resuena más hondamente la voz de la Patria y saludamos con júbilo la noticia de su restauración. A impulso unas veces de esfuerzos particulares, y otras con la ayuda de los organismos oficiales, vuelven varios de ellos a anudar el hilo de su vida milenaria. Ya hoy en San Pedro de Cardena, a la sombra de la vieja torre, cuyas campanas añan a clamor cuando Mío Cid marchaba camino del destierro, un sucesor de Don Sancho, el que debía cuidar de su mujer Jimena mientras duraba el destierro, y de Per Abat, el capataz y conservador del poema famoso, que es la más antigua joya de la Lengua castellana; ya se alzan las melodías litúrgicas en Santa María de Huerta, junto al lecho de piedra, donde descansa aquel gran Prelado que se llamó don Rodrigo Jiménez de Rada, delabrador de moros, consejero de reyes, constructor de basílicas, polígrafo e historiador apasionado de España; ya las siluetas blancas de los cistercienses atraviesan silenciosas por los claustros de Poblet, una de las cimas de nuestra arquitectura medieval, panteón de reyes y capitanes, cuyos huesos habrán saltado de alegría al resurgir los ecos solemnes de la liturgia monacal. Entretanto, los hijos de San Bruno vuelven a entrar en posesión de la Cartuja de Jerez, retirando escombros, levantando ruinas y trabajando con la ilusión de quienes van a encender el fuego de la oración en el hogar, por tanto tiempo desamparado, de sus mayores; y mientras se hacen esfuerzos para que los Benedictinos repueblen las Abadías de San Salvador de Leire, cuna de la Monarquía navarra, y de San Juan de la Peña, centro y punto de partida de la reconquista aragonesa, los hábitos pardos de San Francisco se mueven nuevamente a través de las galerías prodigiosas de San Juan de los Reyes, de Toledo, el ilustre solar histórico que con las figuras de Isabel y Fernando y del Cardenal Cisneros evoca el momento preciso de la unidad nacional hispana, pro-

tiembre y primeros de octubre. Tuviéronse las reuniones en Madrid, en el local del Consejo de Investigaciones Científicas, que se llenó de asambleas pertenecientes al clero secular y regular, venidos de todas las provincias de España. Leyéronse estudios notables acerca de cuestiones disidentes de Teología y Sagrada Escritura: los diversos sentidos escriturísticos, las fuentes de la Mariología, los textos bíblicos sobre Tartessos, el Primado de Roma a través de la Historia y de la literatura española, los Códices españoles de la Vigalita, etc. Todo esto tiene ya un valor positivo, pero es más interesante porque nos revela una curiosidad llena de augurios, una noble condición de investigación, una era de renovación en los estudios eclesiásticos.

TODAS estas promesas se hacen más sólidas con el convenio firmado en junio de este año entre España y la Santa Sede. Aguardado con legítima ansiedad y recibido con júbilo por todos los españoles, nos trae con los más felices auspicios el arranque de un comienzo de organización religiosa y el anuncio de una bendición más eficaz del Santo Padre para todas nuestras actividades. A él sucederá el Concordato que establece definitivamente las relaciones entre la eerna potestad religiosa de la Santa Sede y la eterna potestad temporal de la nación española. Pero ya empezamos a recoger los frutos de este fausto acontecimiento. Pronto las sedes vacantes por la muerte o el asesinato de sus Prelados recibirán a sus nuevos Pastores. Por de pronto, España tiene un Primado en la persona del excelentísimo y reverendísimo señor doctor Enrique Piá y Deniel, que llega a la Silla ilustre de los Eugenio y los Ildefonso, de los Jiménez de Rada y los Cisneros aureolado con esa gracia única, que es un conjunto de caridad y de humildad, de firmeza y comprensión, de celo y de cultura. El restaurador de la Universidad de Salamanca, el alentador de espíritus en los días angustiosos de la lucha, el trabajador callado, paciente y tenaz, colocado en la dignidad máxima de nuestra Iglesia, nos trae nuevos motivos de esperanza y de aliento en esta ocasión tan necesitada de espíritu de trabajo, de renovación y de creación.

En resumen, todo parece indicar que se anuncia ese fuerte resurgir religioso, que es el único que puede dar la generación de hombres incorruptiblemente fieles a Dios y a España y dignos de la sangre de tantos mártires y del sacrificio inmenso de la Patria.

Al examinar las actividades religiosas del año que acaba de expirar, se viene al espíritu el conocido verso del cantar de Mío Cid.

Apríese cantan los gallos e quieren quebrar los alcores. Los tiempos no son muy favorables, las almas sangran todavía de las heridas de la guerra y el gran conflicto mundial trae necesariamente por otros derroteros nuestra miradas y preocupaciones. No obstante, los obreros trabajan en la mística viña codiciosa y provechosamente. La Acción Católica se transforma, se reorganiza y hace acto de presencia en todos los campos donde hay un interés religioso que fomentar y defender; la Falange compete con ella en tareas de una gran eficacia para la renovación espiritual de la Patria: formación de la mujer, educación de la infancia, creación de toda clase de escuelas y centros y organismos, animados por un espíritu religioso auténtico, y el Gobierno no solamente apoya las iniciativas de los Prelados y de las instituciones eclesiásticas, sino que les anima, les despierta y las promueve. Y gracias a este entusiasmo dinámico y renovador se van restaurando las ruinas de la guerra, reparando los daños de la persecución y llenando los puestos que dejó vacíos la desaparición de los mejores. Los templos resurgren hermosados y adornados conforme a un gusto más fino y depurado del arte religioso; se remueve el mueblario sagrado con los ornamentos correspondientes gracias — es necesario decirlo — a la ayuda generosamente prestada por otras iglesias hermanas, entre las cuales hay que recordar especialmente a las iglesias alemanas, cuyo espléndido obsequio fué la admiración de todos los que en la primavera pasada desfilaron por el Palacio de Bellas Artes. Pensamos, sin querer, en la frase profunda de San Pablo: "Donde abundó el delito sobreabundó la gracia".

La persecución rabiosa de los años anteriores contra las Ordenes religiosas sucede ahora un anhelo de repoblación monástica, que sería mucho más eficaz si los conventos no hubieran sido diezmados por los asesinos de la revolución roja. En un afán de renovación y de grandeza, el alma colectiva vuelve los ojos a los santuarios, donde se incubó, en la lejanía, una era de esplendor nacional. El siglo XIX, de espaldas a lo mejor de nuestro pasado, se enseñó contra ellos, los despojó, los dejó desiertos y los hizo objeto de sus codicias y de sus furros iconoclastas, malbaratando así verdaderas joyas del tesoro artístico nacional y profanando los solares más augustos de la hispanidad. Hoy reconocemos la barbarie de esa conducta y, reanudando providencialmente la ruta de nuestros tradicionales destinos, buscamos esos lugares sagrados donde resuena más hondamente la voz de la Patria y saludamos con júbilo la noticia de su restauración. A impulso unas veces de esfuerzos particulares, y otras con la ayuda de los organismos oficiales, vuelven varios de ellos a anudar el hilo de su vida milenaria. Ya hoy en San Pedro de Cardena, a la sombra de la vieja torre, cuyas campanas añan a clamor cuando Mío Cid marchaba camino del destierro, un sucesor de Don Sancho, el que debía cuidar de su mujer Jimena mientras duraba el destierro, y de Per Abat, el capataz y conservador del poema famoso, que es la más antigua joya de la Lengua castellana; ya se alzan las melodías litúrgicas en Santa María de Huerta, junto al lecho de piedra, donde descansa aquel gran Prelado que se llamó don Rodrigo Jiménez de Rada, delabrador de moros, consejero de reyes, constructor de basílicas, polígrafo e historiador apasionado de España; ya las siluetas blancas de los cistercienses atraviesan silenciosas por los claustros de Poblet, una de las cimas de nuestra arquitectura medieval, panteón de reyes y capitanes, cuyos huesos habrán saltado de alegría al resurgir los ecos solemnes de la liturgia monacal. Entretanto, los hijos de San Bruno vuelven a entrar en posesión de la Cartuja de Jerez, retirando escombros, levantando ruinas y trabajando con la ilusión de quienes van a encender el fuego de la oración en el hogar, por tanto tiempo desamparado, de sus mayores; y mientras se hacen esfuerzos para que los Benedictinos repueblen las Abadías de San Salvador de Leire, cuna de la Monarquía navarra, y de San Juan de la Peña, centro y punto de partida de la reconquista aragonesa, los hábitos pardos de San Francisco se mueven nuevamente a través de las galerías prodigiosas de San Juan de los Reyes, de Toledo, el ilustre solar histórico que con las figuras de Isabel y Fernando y del Cardenal Cisneros evoca el momento preciso de la unidad nacional hispana, pro-